
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται επιστολή του Βουλευτή κ. Γεωργίου Κα-

τσιαντώνη, µε την οποία µας γνωστοποιεί ότι δεν ανήκει
πλέον στην Κοινοβουλευτική Οµάδα της  Ένωσης Κεντρώων
και παραµένει Ανεξάρτητος Βουλευτής, σελ. 7067 - 7068

2.  Έγκριση παράτασης της λειτουργίας της Διακοµµατι-
κής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για το Δηµογραφικό, που
έχει συσταθεί στις 22-5-2017, σύµφωνα µε τα άρθρα 44 και
45 του Κανονισµού της Βουλής και για την οποία η Ολοµέ-
λεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσµία υποβολής της  Έκ-
θεσής της την 30η Απριλίου 2018, µέχρι το τέλος των
εργασιών της Γ’ Συνόδου της ΙΖ’ Περιόδου, σελ. 7069

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  7060, 7066, 7071

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών  µε αριθµό από 851 έως 898 ,

σελ. 7036 – 7050               
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών , σελ.

7051 - 7057
3. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 30 Απριλίου 2018, σελ. 7060
4. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης:
i. µε θέµα: «Παταγώδης αποτυχία του εξωδικαστικού συµ-

βιβασµού», σελ. 7058
ii. σχετικά µε τη συνεισφορά του Δηµοσίου στην κάλυψη

µέρους της οφειλής φυσικών προσώπων δανειοληπτών στε-
γαστικών δανείων και την ανάγκη επέκτασης της συνεισφο-
ράς και στους εγγυητές, σελ. 7061

β) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Σοβαρή ανησυχία στην Αχαΐα για τα µέτρα αντιµετώ-
πισης του φαινοµένου των µεδουσών στον Πατραϊκό κόλπο»,
σελ. 7063

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης:
i. µε θέµα: «Βιωσιµότητα του Εργοστασίου της Ελληνικής

Βιοµηχανίας Ζάχαρης της Ορεστιάδας», σελ. 7065
ii. µε θέµα: «Πορεία Προγράµµατος Διασυνοριακής Συνερ-

γασίας Interreg Ελλάδας - Ιταλίας (2014-2020) ως προς τον
Δήµο Παξών», σελ. 7069

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει

την  Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονο-
µικών: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας
2015/2366/ΕΕ για τις υπηρεσίες πληρωµών και άλλες διατά-
ξεις», σελ. 7060

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΑΜΜΕΝΟΣ Δ. , σελ. 7035 - 7071

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΑΜΜΕΝΟΣ Δ. , σελ. 7060, 7066, 7071

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ Α. , σελ. 7065, 7066
ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 7059, 7060, 7061, 7062
ΚΑΡΡΑΣ Γ. , σελ. 7061, 7062
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 7069, 7070, 7071
ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ Θ. , σελ. 7058, 7059, 7060
ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ Θ. , σελ. 7063, 7064, 7065
ΦΑΜΕΛΛΟΣ Σ. , σελ. 7063, 7064, 7065
ΧΑΡΙΤΣΗΣ Α. , σελ. 7066, 7067, 7069, 7070, 

7071

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ:
ΚΑΜΜΕΝΟΣ Δ. , σελ. 7065, 7067

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’

Παρασκευή 27 Απριλίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 27 Απριλίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.11’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’

Παρασκευή 27 Απριλίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 

7036 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7037



7038 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7039



7040 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7041



7042 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7043



7044 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7045



7046 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7047



7048 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7049



7050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7051



7052 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7053



7054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7055



7056 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΣΤ’ - 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 7057



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Δύο είναι οι ερωτήσεις, στις οποίες θα απαντήσει ο Υπουργός
Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Δραγασάκης.

Πρώτα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1543/24-4-2018 επί-
καιρη ερώτηση της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Θεοδώρας Μπακογιάννη, προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Παταγώδης αποτυχία του εξωδικαστικού
συµβιβασµού». 

Τον λόγο έχει η κ. Μπακογιάννη για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία της.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Να εκφράσω τη χαρά µου, γιατί

µετά από έναν χρόνο, προσέρχεται η Κυβέρνηση να απαντήσει
σε ερώτησή µας. Κατόπιν τούτου, δεν θα σας θυµίσω τις προ-
εκλογικές υποσχέσεις περί σεισάχθειας, αλλά θα αναφερθώ κα-
τευθείαν στο νοµοσχέδιο.

Φέρατε ένα νοµοσχέδιο µε καθυστέρηση δύο ετών, υποσχό-
µενοι ότι θα δώσετε οικονοµική ανάσα στους οφειλέτες. Από την
αρχή, η Νέα Δηµοκρατία σάς είχε αναδείξει την ανεπάρκεια του
νόµου, ο οποίος, µε τις αναρίθµητες γραφειοκρατικές του δια-
τάξεις, καταντούσε δικαστικός και όχι συµβιβασµός, οδηγώντας,
τελικώς, το σύνολο των επιχειρήσεων στα δικαστήρια. 

Δυστυχώς, επιβεβαιωθήκαµε. Σύµφωνα µε την Ειδική Γραµµα-
τεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, µέχρι τον Μάρτιο έχουν ξεκι-
νήσει τη διαδικασία αίτησης υπαγωγής είκοσι εννέα χιλιάδες
τριακόσιες εβδοµήντα πέντε επιχειρήσεις. Από αυτές, µόλις δέκα
χιλιάδες τριακόσιες πενήντα δύο έχουν καλύψει τα πρώτα βή-
µατα. Τελικώς, οριστικά έχουν υποβληθεί επτακόσιες εξήντα τέσ-
σερις αιτήσεις. Ο κ. Παπαδηµητρίου µας είχε πει τριακόσιες
χιλιάδες. Από αυτές τις χιλιάδες επιχειρήσεις, µόλις είκοσι τρεις
κατόρθωσαν να ρυθµίσουν τις οφειλές τους. Επιβεβαιώνεται
στην πράξη ότι πρόκειται για µια εξαιρετικά χρονοβόρα διαδικα-
σία. 

Ακόµα και ο ίδιος ο Ειδικός Γραµµατέας Διαχείρισης Ιδιωτικού
Χρέους, κ. Φώτης Κουρµούσης, ο οποίος κάνει µια ειλικρινή προ-
σπάθεια, απ’ ό,τι µαθαίνω, και τον οποίο αφήσατε τελικώς µόνο
του µε τρεις υπαλλήλους, χαρακτήρισε τη διαδικασία µαρτύριο.

Η Νέα Δηµοκρατία, από την αρχή, είχε αντιπροτείνει µια αυ-
τοµατοποιηµένη και πραγµατικά εξωδικαστική διαδικασία. Δεν
ήταν τυχαία η απόφασή µας να καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο,
το οποίο, αντί να λύνει προβλήµατα, τελικώς δηµιουργεί νέα.

Πρώτον, κύριε Υπουργέ, απαιτείται πληθώρα δικαιολογητικών. 
Δεύτερον, αν για µια υπόθεση δεν υπάρχει οµοφωνία των πι-

στωτών, παραπέµπεται αναγκαστικά στη δικαιοσύνη. 
Και τρίτον, η διαδικασία επεκτείνεται σε κάθε είδους οφειλή

και µέχρι να επιβεβαιωθούν όλες αυτές οι οφειλές, απαιτούνται
µήνες.

Κύριε Υπουργέ, στις 20 Απριλίου δηµοσιεύσατε προκήρυξη για
τη στελέχωση της αρµόδιας Ειδικής Γραµµατείας. Μέχρι στιγ-
µής, αυτή η Γραµµατεία, έναν χρόνο µετά από την ψήφιση του
νοµοσχεδίου, δεν έχει ούτε προσωπικό ούτε µπορεί να λειτουρ-
γήσει. 

Σας ερωτώ, λοιπόν: Αντιλαµβάνεστε τη σοβαρότητα της κατα-
στάσεως; Αντιλαµβάνεστε ότι αυτές οι επιχειρήσεις έχουν γονα-
τίσει; Αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει κάτι να γίνει και αυτό το κάτι
πρέπει να γίνει πάρα πολύ γρήγορα, έτσι ώστε να µπορέσουν
αυτοί οι επιχειρηµατίες να έχουν µία ελπίδα, να µπορέσουν να
ξαναµπούν στην οικονοµική διαδικασία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ την
κ. Μπακογιάννη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για την απάντησή του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης-

Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Κυρία Μπακογιάννη, η
ρητορική σας είναι στα όρια της πρόκλησης.

ΘΕΟΔΩΡΑ (ΝΤΟΡΑ) ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ε, όχι και πρόκλησης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Όµως, είµαι βέβαιος

ότι από άποψη ουσίας, µπορούµε να συνεννοηθούµε.
Η ερώτησή σας αγνοεί τη ρίζα του προβλήµατος και την εξέ-

λιξη του προβλήµατος. Είναι µια ερώτηση, σαν να ήρθε από τον
ουρανό.

Δεν είµαστε ακόµα στη φάση του απολογισµού του εξωδικα-
στικού µηχανισµού. Είµαστε στη φάση της εφαρµογής και της
βελτίωσής του. Το πρόβληµα το οποίο έχουµε, είναι τεράστιο.
Είναι το συσσωρευµένο απόθεµα κόκκινων δανείων, των µη εξυ-
πηρετούµενων δανείων. Το πρόβληµα αυτό δηµιουργήθηκε βαθ-
µιαία από το 2009 και µέχρι που ήρθε η παρούσα Κυβέρνηση,
δεν είχε γίνει απολύτως τίποτα για την αντιµετώπισή του. Κάποια
βήµατα, που έγιναν από τον κ. Δένδια ήταν ατελέσφορα. Τρεις
µόνο υποθέσεις διευθετήθηκαν µε τον νόµο Δένδια.

Για λόγους, λοιπόν, καλύτερης συνεννόησης και επειδή το
πρόβληµα είναι τεράστιο και µετά την έξοδο από τα µνηµόνια θα
είναι µία βασική προτεραιότητα, θα καταθέσω για τα Πρακτικά
ορισµένα στοιχεία, για να τα έχετε και εσείς, τα οποία δείχνουν
ακριβώς ότι το 2008 τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια ήταν 13,6 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ και το 2014 είχαν φτάσει τα 78,5 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, µε διαρκή αύξηση. Σήµερα έχουν πέσει στα 65,9
δισεκατοµµύρια, δηλαδή, έχουµε µια µείωση κατά 12,5 δισεκα-
τοµµύρια. Είµαστε σε µια πορεία θετική, αλλά απέχουµε ακόµα
από τον στόχο να µειωθούν τα κόκκινα δάνεια. Θα αποφύγω τα
άλλα στοιχεία. 

Καταθέτω τα σχετικά έγγραφα για τα Πρακτικά για όποιον εν-
διαφέρεται.

(Στο σηµείο αυτό ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Δραγασάκης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα στοιχεία δείχνουν τη συσσώρευση του προβλήµατος και τη
βαθµιαία κάµψη του, αλλά, όπως είπα, πρέπει να συνεχίσουµε
τις προσπάθειες. 

Αυτή η θετική στροφή οφείλεται στη σταθεροποίηση της οικο-
νοµίας, στο ότι άρχισε να µειώνεται η ανεργία και στα µέτρα πο-
λιτικής, τα οποία πήραµε. 

Άρα, σε ό,τι αφορά το παρελθόν, πριν την κρίση είχαµε µια
αλόγιστη χορήγηση δανείων, ένα καθεστώς ασυδοσίας των τρα-
πεζών. Ως Βουλευτής τότε, είχα την αρνητική εµπειρία να καταγ-
γέλλω κι εγώ και οι άλλοι όλη αυτήν την κατάσταση, αλλά δεν
γινόταν τίποτα. Μετά είχαµε την αδράνεια και από τις κυβερνή-
σεις και από τις τράπεζες, διότι και οι τράπεζες, κυρία Μπακο-
γιάννη, σε αυτό το θέµα έχουν µια ευθύνη, και την αναποτελε-
σµατικότητα των µέτρων που ελήφθησαν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγα λεπτά για να ολοκληρώσω. 
Τώρα, η δική µας πολιτική είναι ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο θε-

σµικών µέτρων, στα πλαίσια του οποίου ο εξωδικαστικός διακα-
νονισµός αποτελεί µια σηµαντική τοµή, όπως και η δηµιουργία
της Γραµµατείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους. Και χαίροµαι,
που από την τοποθέτησή σας προκύπτει µια στήριξη και της
Γραµµατείας και της ανάγκης στελέχωσής της κ.λπ..

Τα στοιχεία από τη µέχρι τώρα πορεία τα είπατε κι εσείς.
Έχουν µπει στο σύστηµα τριάντα χιλιάδες. Είναι στην πορεία, σε
διάφορα στάδια, ένας αριθµός σηµαντικός. Όντως, έχουν λήξει
επιτυχώς µόλις είκοσι τρεις ή είκοσι έξι περιπτώσεις. Θα υπάρ-
ξουν κι άλλες. 

Τι κάνουµε τώρα; Αξιολογώντας τα αποτελέσµατα, προσπα-
θούµε να κάνουµε βελτιώσεις, να απλουστεύσουµε το σύστηµα. 

Είναι ήδη έτοιµη προς υπογραφή µια κοινή υπουργική από-
φαση από τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης και τον Υ-
πουργό Οικονοµικών. Θα την καταθέσω για τα Πρακτικά, για να
έχετε µια εικόνα των βελτιώσεων, που επιφέρουµε µέχρι την τυ-
πική ολοκλήρωση. Είναι µια άλλη δέσµη αλλαγών, που συζη-
τούµε µε τους θεσµούς -γι’ αυτό η απάντησή µου θα είναι σή-
µερα προσωρινή, δηλαδή θα επανέλθουµε αργότερα, όταν ορι-
στικοποιηθούν- έτσι ώστε να ελπίζουµε ότι στη νέα φάση θα
έχουµε µια ταχύτερη διεκπεραίωση υποθέσεων. 

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά. 

7058 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Στο σηµείο αυτό ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Δραγασάκης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ενδεικτικά, αναφέρω ότι µε αυτή την κοινή υπουργική από-
φαση καταργούµε τα περισσότερα έγγραφα -δηλαδή περίπου
εννιά ή δέκα έγγραφα µπορούν να ανακτώνται αυτόµατα- ενώ
κάποια άλλα έγγραφα µπορεί να τα δίνει ο ενδιαφερόµενος εκ
των υστέρων, δηλαδή αφού µπει στο σύστηµα και αφού «τρέ-
χουν» οι υποθέσεις. 

Τελικά, νοµίζω ότι, για να αρχίσει η διαδικασία, από τα είκοσι
δύο αρκούν τρία, τέσσερα έγγραφα. Όµως, αυτός είναι µόνο ο
ένας παράγοντας. Ο άλλος είναι ότι πρέπει οι πιστωτές, που είναι
πολλοί -τράπεζες πολλές, δηµόσιο και ταµεία, σε πολλές περι-
πτώσεις- να κατανοήσουν ότι αυτό το εργαλείο πρέπει οι ίδιοι να
το χρησιµοποιήσουν για να έχουµε το επιθυµητό, τελικά, αποτέ-
λεσµα. 

Εποµένως, όπως είπα, είναι κατάκτηση το ότι έχουµε το θε-
σµικό αυτό εργαλείου του εξωδικαστικού διακανονισµού, διότι
απαντάει σε µια ανάγκη. Υπάρχουν προβλήµατα στην υλοποίησή
του και είµαστε εδώ, ακριβώς για να συζητήσουµε αυτά τα προ-
βλήµατα και να βρούµε τρόπους διευκόλυνσής τους. 

Όµως, µην µπείτε στον πειρασµό να σκεφτείτε ότι είναι κάτι
απλό και γυρνώντας τον διακόπτη θα λύσουµε το πρόβληµα.

Στη δευτερολογία µου, θα έχω την ευκαιρία να εξηγήσω λίγο
περισσότερο αυτό που ήδη είπα, ότι για να λειτουργήσει σωστά
ο θεσµός, απαιτείται κυβέρνηση, υπουργεία -όλα τα εµπλεκό-
µενα- τράπεζες και άλλοι πιστωτές, που µπορεί να εµπλέκονται
σε αυτές τις υποθέσεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστούµε

πολύ. 
Κυρία Μπακογιάννη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Τώρα δεν θέλω να είµαι προκλη-

τική, κύριε Υπουργέ, αλλά η πραγµατικότητα είναι ότι, όταν ψη-
φίσαµε αυτόν τον νόµο, σας είχαµε πει ότι αυτά τα είκοσι οκτώ
χαρτιά, τα οποία χρειάζεται να µαζευτούν, θα οδηγήσουν σε τε-
ράστιες καθυστερήσεις. 

Εν πάση περιπτώσει, χαίροµαι που θα µειώσατε τα έγγραφα
τα οποία θα χρειάζονται. Όµως, το πρόβληµα δεν είναι εκεί,
κύριε Υπουργέ. Το πρόβληµα είναι και εκεί -θα συµφωνήσω µαζί
σας- αλλά πρέπει να αλλάξει ο νόµος. Ο νόµος αυτός δηµιουργεί
µεγάλα προβλήµατα αυτή τη στιγµή και θα πρέπει να φέρετε αλ-
λαγή του νόµου, για να µπορέσουµε να πετύχουµε έναν σοβαρό
εξωδικαστικό συµβιβασµό. 

Εµείς σας είχαµε καταθέσει πρόταση, αλλά πριν πάω στην
πρόταση, θέλω να µου κάνετε τη χάρη να πάτε µια µέρα στο κτί-
ριο 7 να δείτε τι γίνεται στα δικαστήρια, να δείτε ανθρώπους, οι
οποίοι φτάνουν να καταστρέφονται µόνο και µόνο επειδή υπάρ-
χουν αυτές οι καθυστερήσεις. 

Και συγχρόνως, κύριε Υπουργέ -εσείς θα το καταλάβετε ενδε-
χοµένως, γιατί πριν ήταν αδύνατον να συνεννοηθούµε µε τον
Υπουργό- 10.000 ευρώ είναι πάρα πολλά για να δώσει ένας µι-
κρός οφειλέτης, για να µπορέσει να ξεκινήσει διαδικασία για να
µπει στον νόµο. 

Η Νέα Δηµοκρατία έχει καταθέσει πρόταση και θα σας παρα-
καλούσα πάρα πολύ να καθίσετε και να τη δείτε. Πρώτον, να επι-
κεντρωθεί η χρήση σε µικρές εταιρίες και ελεύθερους επαγγελ-
µατίες µε τζίρο έως 2 εκατοµµύρια, διότι οι αδύναµοι είναι αυτοί
που δεν έχουν διαπραγµατευτική δύναµη έναντι των πιστωτών.
Δεύτερον, να αξιοποιηθεί η υφιστάµενη πλατφόρµα, όπως είπατε
κι εσείς, ως σηµείο συγκέντρωσης στοιχείων οφειλών σε τράπε-
ζες, δηµόσια και ασφαλιστικά ταµεία, χωρίς τη συµµετοχή των
προµηθευτών, κύριε Υπουργέ. Βάσει των στοιχείων να διαµορ-
φώνει ο µεγαλύτερος σε αξία πιστωτής πρόταση ρύθµισης και
να ακολουθεί σύντοµη διαπραγµάτευση και διαµόρφωση αντι-
προτάσεων που θα τίθενται σε ψηφοφορία. Εφόσον η πρόταση
αυτή υιοθετείται από την πλειοψηφία, τότε να ισχύει χωρίς δικα-
στική επικύρωση και δικαίωµα ανακοπής να έχει µόνο ο µη συ-
ναινών. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα να υπάρξουν πολύ λιγό-

τερες επιχειρήσεις οι οποίες θα καταλήγουν στα δικαστήρια και
δεν θα επηρεάζονται οι λοιποί πιστωτές. Και τρίτον, να παρέχεται
εύλογη προστασία από ευθύνη στους συµµετέχοντες στη διαδι-
κασία ρύθµισης, τόσο από τις τράπεζες όσο και από το δηµόσιο.
Όσο επικρέµεται η δαµόκλειος σπάθη της δίωξης, λόγω ανα-
διάρθρωσης οφειλών, κανείς δεν θα αναλαµβάνει ευθύνες.
Αυτός θα είναι ένας λειτουργικός µηχανισµός κατά την άποψή
µας που θα βοηθήσει τις βιώσιµες επιχειρήσεις να ξανασταθούν
όρθιες, απαλλαγµένες από τα δεσµά του χρέους. 

Κύριε Υπουργέ, χθες η ΓΣΕΒΕΕ ανακοίνωσε ότι ογδόντα µια
επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν άµεσο κίνδυνο κατασχέσεων λόγω
χρεών. Είναι σαφές ότι αποθαρρύνονται µε το ισχύον νοµοθετικό
πλαίσιο. Εγώ θα σας καλούσα να καθίσουµε ευχαρίστως κάτω
να δούµε ένα άλλο νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο θα επιτρέψει σε
αυτές τις επιχειρήσεις να µην χρεοκοπήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε την κ.
Μπακογιάννη.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο, για να δευτερολογήσει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Κυρία Μπακογιάννη,
σηµειώνω ότι ούτε στη δευτερολογία σας είπατε κάτι για τις τρά-
πεζες. Προφανώς, θεωρείτε ότι δεν έχουν καµµία ευθύνη. Χαί-
ροµαι. 

Τώρα, ο κόσµος δεν καταστρέφεται, επειδή υπάρχει ο εξωδι-
καστικός διακανονισµός, ο κόσµος καταστρέφεται, διότι επί χρό-
νια δεν είχε θεσµοθετηθεί ο εξωδικαστικός διακανονισµός. Ο
κόσµος καταστρέφεται, διότι έζησε µε το πρώτο και το δεύτερο
µνηµόνιο µια πρωτοφανή παγκοσµίως καταστροφή του παραγω-
γικού ιστού της χώρας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Το είπα για τις τράπεζες. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Στο τρίτο µνηµόνιο,
ναι, άρχισε να σταθεροποιείται η κατάσταση και µε την επιστρο-
φή καταθέσεων που έχει ήδη αρχίσει και µε τα µέτρα που παίρ-
νονται και µε την επιτυχή –ελπίζουµε- έκβαση των stress tests
µπορούµε να πούµε ότι θα µπορέσει το τραπεζικό σύστηµα να
ανακτήσει τη δυνατότητά του να χρηµατοδοτεί την οικονοµία. 

Πραγµατικά, δεν µπορώ να κρύψω την έκπληξή µου, διότι πα-
λαιότερα –θυµάµαι πέρυσι- ο κ. Μητσοτάκης, ο Αρχηγός της
Νέας Δηµοκρατίας, συµφωνούσε µε αυτό που και εγώ συνεχώς
λέω, ότι δεν είναι λογικό και δεν είναι ηθικό και δεν είναι δίκαιο
κάποιοι να ζητούν ρυθµίσεις από το τραπεζικό σύστηµα της
χώρας και την ίδια στιγµή να έχουν τις καταθέσεις τους στο εξω-
τερικό. Ενώ, λοιπόν, και ο κ. Μητσοτάκης νόµιζα ότι ήταν της
άποψης ότι πρέπει να έρχονται αυτές οι καταθέσεις στην Ελ-
λάδα, αν είναι ακριβές αυτό που µεταφέρθηκε -είναι από βίντεο
της προχθεσινής του παρουσίας στο ΣΕΒ- φέρεται να δηλώνει
ότι εταιρικές καταθέσεις, οι οποίες είναι ακόµη στο εξωτερικό,
πρέπει να γυρίσουν στην πατρίδα µας, όταν θα υπάρχει κατάλ-
ληλη πολιτική σταθερότητα. Δηλαδή, ο Αρχηγός της Νέας Δη-
µοκρατίας λέει στους Έλληνες επιχειρηµατίες να αφήσουν τα
λεφτά τους στο εξωτερικό κι άλλο; Νοµιµοποιεί, δηλαδή, αυτήν
την παρασιτική πρακτική; 

Θέλω να πιστεύω ότι πρόκειται για λάθος, θέλω να πιστεύω
ότι όλες οι πολιτικές δυνάµεις είναι αντίθετες µε τέτοιες πρακτι-
κές. 

Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-

γός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Δραγασάκης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επανέρχοµαι, λοιπόν, για να πω ότι διεθνώς αυτός ο θεσµός
του εξωδικαστικού διακανονισµού έχει δυσκολίες. Εµείς είµαστε
σε σχετικά καλύτερη θέση. Η δυσκολία είναι ότι για να γίνει ρύθ-
µιση -και αυτή είναι η σηµασία του θεσµού- πρέπει να συµπρά-
ξουν όλοι οι πιστωτές, διότι το πρόβληµα που πάµε να λύσουµε
είναι το εξής: Εάν η τράπεζα ρυθµίσει τα χρέη σε έναν οφειλέτη,
αλλά η εφορία τον κυνηγά, τα ταµεία τον κυνηγάνε, δεν θα µπο-
ρέσει αυτός ο επιχειρηµατίας να µπει σε µια επανεκκίνηση και
να µπορέσει να εξυπηρετήσει το υπόλοιπο των δανείων του.
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Αυτή είναι η δυσκολία και γι’ αυτό επιµένω και για τις τράπεζες.
Το έχουµε συζητήσει. Έχουν αναγνωρίσει σε επίπεδο διοικήσεων
ότι όντως υπάρχει θέµα. Έχω ζητήσει και οι τράπεζες να κάνουν
ποσοτικές δεσµεύσεις, να πουν δηλαδή ότι το επόµενο τρίµηνο
θα φροντίσουν να διεκπεραιωθούν εκατό ή διακόσιες ή πεντακό-
σιες υποθέσεις. Δεν είναι ακόµα σε θέση να το κάνουν αυτό,
αλλά είναι σε θέση και έχουν υποσχεθεί ότι θα ενεργήσουν και
δεν θα αφήνουν τις υποθέσεις στην τύχη τους στα υποκαταστή-
µατα, ώστε έναν αριθµό υποθέσεων να τις χειριστούν -ας το
πούµε έτσι- «από τα πάνω», ούτως ώστε να µπορέσουν να διευ-
κολυνθούν. 

Τρίτον, αυτό που είπατε. Βεβαίως, υπάρχουν και άλλα µέτρα
πέρα απ’ αυτά που αναφέρατε στην κοινή υπουργική απόφαση.
Υπάρχουν και άλλα θέµατα που αφορούν τον νόµο, όπως παρα-
δείγµατος χάριν ότι δεν προβλεπόταν ένα πλαφόν στις αµοιβές
των συντονιστών. Αυτά και άλλα θέµατα τα συζητούµε. Όπως
είπα, δεν είµαι έτοιµος σήµερα να ανακοινώσω συγκεκριµένες
ρυθµίσεις, διότι είναι στα πλαίσια της τέταρτης αξιολόγησης,
αλλά πολύ σύντοµα θα έχουµε, νοµίζω, και σ’ αυτά τα θέµατα
βελτιώσεις. 

Τέλος, κυρία Μπακογιάννη, θα ήθελα να είστε λίγο πιο δίκαιη
και µε τον προηγούµενο Υπουργό. Διάβαζα τα Πρακτικά στην επι-
τροπή και είχατε µια εποικοδοµητική στάση -το αναγνωρίζω-
αλλά είχατε πει ότι αυτή η περιβόητη πλατφόρµα δεν θα γίνει σε
τρεις µήνες, αλλά εάν γίνει σε τρεις µήνες, θα το αναγνωρίσετε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ε, δεν έγινε! 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Η πλατφόρµα έγινε
σε τρεις µήνες. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Έγινε σε οκτώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Η πλατφόρµα έγινε
σε τρεις µήνες. Ήταν µια επιτυχία και των υπηρεσιών και των ερ-
γαζοµένων του δηµόσιου, διότι έγινε in house, έγινε µέσα από
τις υπηρεσίες του Υπουργείου και το έργο είναι τεράστιο.

Εποµένως, να κλείσω µε αυτό που άρχισα. Έχουµε έναν θεσ-
µό, έχει προβλήµατα, αλλά είµαστε εδώ για να το βελτιώσουµε
και µε αυτά που σας είπα και µε αυτά που άκουσα από εσάς, που
θα µελετήσουµε, πιστεύω ότι την επόµενη φορά θα έχουµε έναν
πιο θετικό απολογισµό σε ένα πεδίο, που επαναλαµβάνω -ρωτή-
στε και τους συνεργάτες σας- ότι σε όλες τις χώρες παρουσιάζει
µεγάλες δυσκολίες. Όµως, εµείς θα επιµείνουµε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να δώσω
µια µικρή απάντηση, γιατί αναφέρθηκε στον Πρόεδρο της Νέας
Δηµοκρατίας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρία Μπακογιάννη,
είναι πολύ σηµαντικό το θέµα και θα σας επιτρέψω για τριάντα
δευτερόλεπτα να πάρετε τον λόγο. 

Κυρία Μπακογιάννη, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Απλώς, κύριε Υπουργέ, φαντά-

ζοµαι ότι αντιλαµβάνεστε και εσείς ότι υπάρχουν προβλήµατα,
ότι αυτή τη στιγµή ακόµα έχουµε capital controls στην Ελλάδα.
Μην παριστάνετε, λοιπόν, ότι το τρίτο µνηµόνιο δεν άφησε πράγ-
µατα. Έχουµε ακόµα capital controls και είναι λογικό ότι κάποιες
εταιρείες θέλουν να κάνουν τη διαχείριση των χρηµάτων τους
στη µεταβατική περίοδο µε έναν πιο εύκολο τρόπο. 

Το ότι η Νέα Δηµοκρατία έχει καλέσει όλους να επιστρέψουν
τα χρήµατά τους στην Ελλάδα το γνωρίζετε και εν πάση περι-
πτώσει, τη δική µας αξιοπιστία δεν την έχει αµφισβητήσει κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Προχωρούµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Κύριε Πρόεδρε, µια
απάντηση ως σχόλιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Το τρίτο µνηµόνιο
ήταν µνηµόνιο. Δεν είναι αυτό που επιθυµούσαµε να έχουµε,…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ενώ εµείς επιθυµούσαµε να
έχουµε τα άλλα; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): …αλλά ως µνηµόνιο,
νοµίζω, σηµείωσε τη µετάβαση της χώρας από την ύφεση στην
ανάκαµψη. 

Δεύτερον, υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις…
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Η ανάπτυξη, κύριε Υπουργέ, που

δεν έχουµε πετύχει κανέναν στόχο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρία Μπακογιάννη,

αφήστε τον κ. Δραγασάκη να τελειώσει, για να περάσουµε στις
επόµενες ερωτήσεις. Περιµένουν και οι συνάδελφοι. Είναι ένα
καυτό ζήτηµα, το καταλαβαίνουµε, αλλά να προχωρήσουµε και
στις επόµενες ερωτήσεις. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Η ελληνική οικονο-
µία έχει περάσει από τη βαθιά ύφεση στη σταθεροποίηση και
από τη σταθεροποίηση στην ανάκαµψη. Αυτό το ξέρει όλος ο κό-
σµος. Το ότι αυτή η ανάκαµψη δεν εκφράζεται αµέσως στις τσέ-
πες του κόσµου είναι αυτό που πρέπει να δούµε εµείς οι πολι-
τικοί. 

Επανέρχοµαι σ’ αυτό που ήθελα εγώ να θέσω, διότι είναι σο-
βαρό αυτό. Εάν αυτό που είπατε εδώ είναι η θέση της Νέας Δη-
µοκρατίας, εγώ χαίροµαι. Υπουργός Ανάπτυξης είµαι, ανάπτυξη
θέλουµε, επενδύσεις θέλουµε, λεφτά να έρχονται στην Ελλάδα
θέλουµε. Δεν ήταν αυτό που είπε ο Αρχηγός της Νέας Δηµοκρα-
τίας. 

Δεύτερον, υπάρχουν επιχειρήσεις που κάνουν εξαγωγές,
υπάρχουν επιχειρήσεις που κερδίζουν χρήµατα στο εξωτερικό.
Δεν µιλάµε γι’ αυτά, δεν µιλάµε για αναγκαία ρευστότητα που
πρέπει να διακρατείται και σε λογαριασµούς εξωτερικού. Μιλάµε
γι’ αυτούς που τα κέρδη που παρήγαγαν ή παράγουν στην Ελ-
λάδα στα βγάζουν στο εξωτερικό. Και σε αυτούς, λοιπόν, λέµε
ότι χρειάζεται αυτή η χώρα µια υπεύθυνη επιχειρηµατικότητα,
που σηµαίνει µια επανεπένδυση των κερδών ή τουλάχιστον µέ-
ρους των κερδών. 

Άρα το θέµα είναι σοβαρό. Δεν συνδέεται µε capital controls.
Εγώ είδατε πώς το είπα. Αν είναι η δήλωση ακριβής, είναι λάθος,
είναι ανεύθυνο. Αν η δήλωση είναι ανακριβής και ισχύουν αυτά
που µας είπατε εσείς, εγώ δεν έχω λόγους να µην τη χαιρετίσω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω δύο ανακοι-

νώσεις προς το Σώµα. 
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Εν-
σωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας 2015/2366/ΕΕ
για τις υπηρεσίες πληρωµών και άλλες διατάξεις».

Έχω επίσης την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επί-
καιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Απριλίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1545/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αύξηση στις µισθωτι-
κές αξίες απλής χρήσης αιγιαλού».

2. Η µε αριθµό 1537/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Η αυτοάµυνα ύστερα από επίθεση
µέσα στο σπίτι».

3. Η µε αριθµό 1521/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευ-
τή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χα-
τζησάββα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Δύο µέτρα και δύο σταθ-
µά;».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1546/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκαλύψεις για το ΚΕΕΛΠΝΟ που
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εκθέτουν την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας».
2. Η µε αριθµό 1550/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα:
«Ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλίας για την ενίσχυση της αντεγ-
κληµατικής πολιτικής ύστερα από τα πρόσφατα πολλαπλά φαι-
νόµενα βίαιων εγκληµάτων σε κατοικίες και την άρση του άδικου
χαρακτήρα των πράξεων αντίδρασης των θυµάτων».

3. Η µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

4. Η µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Περί
της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε κοµµατική πορεία
του ΚΚΕ».

5. Η µε αριθµό 1517/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αν-
δρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκατά-
σταση προβληµάτων στις αίθουσες χειρουργείων της νέας πτέ-
ρυγας του Νοσοκοµείου Χίου».

6. Η µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσσάρων εκατοµµυ-
ρίων δανειοληπτών.

7. Η µε αριθµό 1511/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευ-
τή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε Μονάδες Εντατικής Θερα-
πείας ιδιωτικών κλινικών».

8. Η µε αριθµό 1369/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Άδωνι
Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σιγή ιχ-
θύος τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών σχετικά µε τη σύµβαση
του Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους (Ο.Δ.ΔΗ.Χ) µε
την επενδυτική τράπεζα Rothschild».

Ακολουθεί η µε αριθµό 4126/217/6-3-2018 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου
Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε
τη συνεισφορά του δηµοσίου στην κάλυψη µέρους της οφειλής
φυσικών προσώπων δανειοληπτών στεγαστικών δανείων και την
ανάγκη επέκτασης της συνεισφοράς και στους εγγυητές.

Είναι, επίσης, σοβαρό ζήτηµα.
Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Θα αναφερθώ στο εξής ζήτηµα: Διαχρονικά έχει διαπιστωθεί

ότι οι τράπεζες και στην περίοδο της ευµάρειας, ζητούσαν πέραν
των εµπραγµάτων εγγυήσεων κι έναν εγγυητή. Συνήθως ο εγ-
γυητής ήταν ένας συγγενής, ένας φίλος, ένας γείτονας, που δεν
γνώριζε τις συνέπειες κι έβαζε µια υπογραφή. Η νοµοθεσία, ό-
µως, που ακολούθησε, όταν άρχισε το πρόβληµα των δανείων,
είτε στεγαστικών είτε και επιχειρηµατικών, δεν έλαβε καµµία
πρόνοια για προστασία αυτών των ανθρώπων. Τους θεώρησε
πλούσιους; Τους θεώρησε αυτοµάτως υπόχρεους; Δεν το γνω-
ρίζω.

Πάµε, λοιπόν, στη συνέχεια και διαπιστώνουµε ότι µε τον ν.
3869, τον γνωστό «νόµο Κατσέλη», κατ’ εξαίρεση όλης της νοµι-
κής παιδείας που έχουµε όλοι, όλου του νοµικού πολιτισµού, στο
άρθρο 12 ότι αν ακόµα υπαχθεί κάποιος στη νοµοθεσία και έχει
τα ευεργετήµατα του νόµου, ο εγγυητής δεν ωφελείται, ενώ η
βασική αρχή, κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, είναι ότι καθορίζεται
το ύψος της οφειλής του εγγυητή, από το ύψος της οφειλής του
πρωτοφειλέτη.

Η Κυβέρνηση έλαβε κάποια σχετική πρόνοια να καλύψει ένα
µέρος της πληρωµής όσων είχαν υπαχθεί στον «νόµο Κατσέλη»
µε τη συνεισφορά του δηµοσίου, εάν δεν είχαν τη δυνατότητα

να ανταποκριθούν στη δόση που καθορίζει το δικαστήριο. Αυτό,
όµως, ως προς τους εγγυητές δεν έχει κανέναν αντίκτυπο, γιατί
διατηρείται όλο το ύψος της οφειλής, δεν έχει επεκταθεί η ισχύς
της δικαστικής απόφασης -της ευεργετικής θα πω εγώ- προς
τους εγγυητές και επιπλέον, ο εγγυητής που καλούσε η τράπεζα
συνήθως έχει µια εµπράγµατη ασφάλεια -έστω κι αν δεν έχει
δοθεί ακόµη προσηµείωση, υποθήκη-, έχει ένα σπίτι, ένα µαγαζί,
έχει µια ιδιοκτησία. Αυτή η ιδιοκτησία σήµερα τίθεται εν κινδύνω
και προσφεύγουν πολλοί εγγυητές και στον «νόµο Κατσέλη», εµ-
πίπτουν στον «νόµο Κατσέλη» αρκετοί, αλλά δεν έχουν το δι-
καίωµα να απευθυνθούν στο δηµόσιο, κύριε Υπουργέ, και να
ζητήσουν τη συνεισφορά του δηµοσίου στην πληρωµή των δό-
σεων που καθορίζει το δικαστήριο.

Αυτό, λοιπόν, είναι το αντικείµενο της ερώτησής µου: Αν ο εγ-
γυητής υπαχθεί στον νόµο Κατσέλη, να µπορεί υπό τις προϋπο-
θέσεις, που έχει και ο πρωτοφειλέτης, να ζητήσει τη συµµετοχή
του δηµοσίου για να καλύψει ένα µέρος της οφειλής του, ούτως
ώστε να διασώσει το περιουσιακό στοιχείο το οποίο έχει. Επειδή
δε, χωρίς να έχω πλήρη στοιχεία -πιστεύω ότι ο κύριος Υπουργός
θα µας τα δώσει- υπάρχει ένα κονδύλι 100 εκατοµµυρίων ευρώ
κάθε χρόνο στον προϋπολογισµό…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Πενήντα εκατοµµύ-
ρια είναι, αλλά εντάξει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ διαβάζω ότι είναι 100
εκατοµµύρια σε µια απόφαση. Δεν ξέρω. Εσείς θα µου απαντή-
σετε.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα κονδύλι 100 εκατοµµυρίων ευρώ. Δεν
ξέρω το ποσοστό που διατίθεται κατ’ έτος. Εάν δεν εξαντλείται,
να διατεθεί για τους εγγυητές. Αν υπάρχει, όµως, δυνατότητα
αυξήσεως του κονδυλίου, να καλύψουµε και τους εγγυητές, γιατί
πλέον είναι η αδικηµένη γενιά. 

Είναι η αδικηµένη γενιά και θα το πω αυτό ξανά, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Καρρά.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Κύριε Καρρά, χαί-
ροµαι διότι οι ερωτήσεις σας είναι πάντα συγκεκριµένες. Θα προ-
σπαθήσω κι εγώ να είµαι συγκεκριµένος.

Η απάντηση που πήρα από τις υπηρεσίες είναι ότι καλύπτονται
και οι εγγυητές.

Όταν ο εγγυητής υποβάλλει αυτοτελή αίτηση στον νόµο Κα-
τσέλη-Σταθάκη αντιµετωπίζεται ως ανεξάρτητος οφειλέτης, µε
την έννοια ότι τα χρέη του, δηλαδή, τόσο αυτά που απορρέουν
από την εγγύησή του υπέρ του πρωτοφειλέτη, όσο και τα τυχόν
ατοµικά του χρέη, ρυθµίζονται αποκλειστικά στο πρόσωπό του,
ανεξάρτητα από το εάν έχουν ρυθµιστεί ως προς το πρόσωπο
του πρωτοφειλέτη. 

Συνεπώς, ο εγγυητής υπέρ του οποίου έχει εκδοθεί δικαστική
απόφαση του νόµου Κατσέλη-Σταθάκη µπορεί να αιτηθεί ως ανε-
ξάρτητος οφειλέτης τη συνεισφορά του δηµοσίου στις µηνιαίες
δόσεις του σχεδίου διευθέτησης οφειλών για τη διάσωση της κύ-
ριας κατοικίας του, όπως προκύπτει από το άρθρο 3 της ΚΥΑ
130377. 

Αυτή είναι η απάντηση, που πήρα από την υπηρεσία. Άρα, εκ-
φράζω την πολιτική βούληση ότι συµφωνούµε ότι πρέπει να κα-
λύπτεται και ο εγγυητής. Εάν υπάρχει οποιαδήποτε δυσκολία, να
δούµε µήπως θέλει ερµηνεία ή συµπλήρωση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θέλει µία συµπλήρωση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Είναι εδώ οι συνερ-
γάτες µου και το άκουσαν. Θα το δουν µετά και µπορούµε να συ-
νεννοηθούµε και εκτός διαδικασίας. 

Όµως, θα ήθελα να αξιοποιήσω την ευκαιρία της ερώτησής
σας, για να δώσω και εδώ µία εικόνα, διότι και εδώ τα πράγµατα
µοιάζουν λίγο µε την προηγούµενη ερώτηση. Δηλαδή, έχουµε
µία θεσµική ρύθµιση, η οποία ακόµη δεν έχει πλήρως αξιοποιηθεί
στον βαθµό που θα έπρεπε. Οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί
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είναι ελάχιστες, εποµένως και τα χρήµατα υπάρχουν, χωρίς να
έχουν αξιοποιηθεί. 

Θα ήθελα να πω ποια είναι η σηµασία του µέτρου αυτού. Η ση-
µασία απορρέει από το γεγονός ότι είχαµε αυτή την τεράστια αλ-
λαγή των συνθηκών. Κάποιος είχε πάρει το δάνειό του,
υπολογίζοντας ότι έχει τη δουλειά του, έχει τον µισθό του, τα µε-
ροκάµατά του, την προοπτική του. Ξαφνικά οι συνθήκες άλλαξαν,
έκλεισε η επιχείρησή του, δεν µπορεί να εξυπηρετήσει το δάνειο. 

Αυτό, στη διάσταση που το είχαµε και το έχουµε στη χώρα
µας, είναι µία πρωτοφανής κατάσταση. Συµβαίνει µία φορά κάθε
µισό αιώνα. Γι’ αυτό χρειαζόταν από την αρχή ένα οπλοστάσιο,
το οποίο δεν είχε υπήρχε και το οποίο δηµιουργούµε βαθµιαία. 

Τους οφειλέτες µπορούµε να τους κατατάξουµε σε τρεις οµά-
δες: Η πρώτη οµάδα είναι αυτοί που ενώ έχουν, δεν πληρώνουν.
Προσπαθούν να το αποφύγουν. Είναι αυτοί που τους ονοµάζουν
ορισµένοι «συνειδητούς» ή «στρατηγικούς κακοπληρωτές» και
που είναι θέµα δηµοσίου συµφέροντος να τους εντοπίσουµε. 

Η δεύτερη οµάδα είναι αυτοί, που θέλουν να πληρώσουν και
ενδεχοµένως µπορούν, αλλά όχι το σύνολο της υποχρέωσής
τους. Γι’ αυτό και υπάρχει ο Κώδικας Δεοντολογίας και όσα προ-
βλέπει ο νόµος, ότι εξετάζουµε τη σηµερινή δυνατότητα πληρω-
µής που έχει ο κάθε οφειλέτης. Εάν η δόση του είναι τόσο µε-
γάλη που δεν µπορεί να ζήσει, να µπορέσει να µειωθεί η δόση
του. 

Υπάρχει και µία τρίτη οµάδα, η οποία δεν µπορεί να πληρώσει
ούτε τη µειωµένη δόση, γιατί έµεινε άνεργος και ο οφειλέτης και
η σύζυγός του ενδεχοµένως, διότι καταστράφηκε πλήρως κ.λπ.. 

Αυτή η τρίτη κατηγορία είναι που µας ενδιαφέρει περισσό-
τερο, ακριβώς διότι δεν υπάρχει καµµία διέξοδος και γι’ αυτό
ήταν επιτυχία που πετύχαµε αυτή τη ρύθµιση, διότι ήταν προϊόν
διαπραγµάτευσης. 

Και εδώ, όµως, δυστυχώς έχουµε προβλήµατα, που εµποδί-
ζουν την εφαρµογή της. Τα µελετούµε αυτά τα προβλήµατα -και
γι’ αυτό σας ευχαρίστησα για την ερώτησή σας- και προχωρούµε
σε δύο οµάδες αλλαγών, οι οποίες ελπίζουµε να βελτιώσουν το
αποτέλεσµα. 

Κατ’ αρχάς, µέχρι τώρα για να µπει κάποιος σε αυτή τη διαδι-
κασία, έπρεπε να διαπιστωθούν τα περιουσιακά του στοιχεία και
γινόταν χειρωνακτικά. Τώρα έχουµε συνεννοηθεί, σε συνεργασία
µε την ΗΔΙΚΑ, έναν δηµόσιο φορέα, να δηµιουργηθεί µία ηλε-
κτρονική πλατφόρµα και εδώ, ούτως ώστε αυτή η διαδικασία να
είναι αυτόµατη. 

Το δεύτερο στοιχείο που ευελπιστούµε να βοηθήσει, είναι το
εξής: Ίσως υπάρχουν και θέµατα µη πληροφόρησης, όπως είναι
γνωστό. Λέµε, λοιπόν, να δώσουµε το δικαίωµα και στην τρά-
πεζα, που ξέρει τον πελάτη, ξέρει ότι δεν µπορεί να πληρώσει,
να µπορεί και αυτή να πάρει την πρωτοβουλία και να αιτηθεί την
ένταξη του οφειλέτη στον νόµο. Πιστεύω ότι αυτό θα µπορούσε
να βοηθήσει. 

Το τρίτο είναι αυτό που θέτετε εσείς να δούµε, ούτως ώστε να
καλύπτεται και ο εγγυητής. 

Άρα, µε αυτά τα τρία µέτρα ευελπιστούµε σε ένα θετικότερο
αποτέλεσµα, ακριβώς γιατί, όπως είπα, το πρόβληµα για όσους
το έχουν είναι δραµατικό. Είναι θετικό που έχουµε πετύχει αυτή
τη ρύθµιση. Υπάρχουν τα χρήµατα στον προϋπολογισµό, άρα θα
κινηθούµε προς αυτή την κατεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Πρέπει να πω το εξής,

κύριε Πρόεδρε, ότι µε ικανοποιεί κατ’ αρχάς η απάντηση του
Υπουργού. Εκφράζει µία πρόθεση. 

Βεβαίως, πρέπει να σταθούµε στο θέµα της ενηµέρωσης, διότι
ξέρω -το γνωρίζω- ότι εκείνοι οι οποίοι θα είχαν τη δυνατότητα
να ζητήσουν τη συνεισφορά του δηµοσίου δεν έχουν καµµία ενη-
µέρωση. Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος, κύριε Υπουργέ, να επε-
κταθεί η γνώση, να κοινοποιηθεί το µέτρο. 

Δεύτερον, θα διαφωνήσω σε σχέση µε την απόφαση 130377/
2015 την οποία αναφέρετε, όπου η υπηρεσία σας ενηµερώνει ότι
αφορά και τους εγγυητές. Από τη διατύπωση αυτής καθαυτής
της αποφάσεως, όπως είναι, είναι σαφές ότι αφορά τους πρω-

τοφειλέτες δανειολήπτες. Και πού το στηρίζω αυτό; Το στηρίζω
στο ότι στα κριτήρια επιλεξιµότητας, όπως λέει η ίδια η από-
φαση, θα πρέπει να αποδεικνύεται ότι το συγκεκριµένο ακίνητο
χρησιµεύει ως κύρια κατοικία εκείνου, που έχει υπαχθεί στον
νόµο Κατσέλη. Για την κύρια κατοικία έχει ο πρωτοφειλέτης
δώσει την εµπράγµατη ασφάλεια. Ο εγγυητής ακόµα δεν έχει
κληθεί για την παραχώρηση της εµπράγµατης ασφάλειας. Θα
κληθεί όταν υπαχθεί στον νόµο Κατσέλη, οπότε θα υποβάλλει και
τα περιουσιακά του στοιχεία και εκεί η τράπεζα θα γνωρίζει ότι
µπορεί να επιβάλλει βάρος. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, ζητώ, κύριε Υπουργέ, την τροποποίηση της
απόφασης, ούτως ώστε αφ’ ενός µεν να γίνει σαφές, αφ’ ετέρου
να επεκταθεί το µέτρο, για να γίνει γνωστό στους ενδιαφερόµε-
νους ότι το δικαιούνται. Είπατε ότι έχουν δοθεί πάρα πολύ λίγα
χρήµατα. Οφείλω να απαντήσω ότι αυτό οφείλεται προφανέ-
στατα, κατά τη δική µου αντίληψη, στο ότι οι άνθρωποι δεν γνω-
ρίζουν, διότι µε χαρά θα έσπευδαν να κάνουν κάποια αίτηση, για
να συνεισφέρει και το δηµόσιο στην οφειλή τους, να τους ανα-
κουφίσει. 

Και µε την ευκαιρία που δώσατε µια γενικότερη απάντηση,
κύριε Υπουργέ, θέλω να πω το εξής, ότι ουσιαστικά οι εγγυητές
δεν έχουν αδικηθεί µόνο στον νόµο Κατσέλη, στον οποίο πρέπει
να αντιµετωπίσετε και µε τους συνεργάτες σας την τροποποίηση
του άρθρου 12. Πρέπει να επανέλθουµε στον κανονικό κανόνα,
ό,τι χρωστάει ο πρωτοφειλέτης να χρωστάει και ο εγγυητής και
να µην έχουµε υπαγωγή σε ρύθµιση του πρωτοφειλέτη και να
καλείται ο εγγυητής να πληρώνει τη διαφορά, που µειώνεται η
κύρια οφειλή–ο κύριος Πρόεδρος που ασχολείται και µε οικονο-
µικά το γνωρίζει-, να χτυπάµε την πόρτα του εγγυητή για τη δια-
φορά. 

Δεύτερον, πρέπει να απαλλάξουµε τους µικρούς εγγυητές -ως
µια γενικότερη σκέψη το λέω- από τον εξωδικαστικό µηχανισµό,
διότι ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν προσέρχονται πολλοί στον
εξωδικαστικό µηχανισµό, διότι πρέπει να φέρουν µαζί τους και
τον εγγυητή. Ο εγγυητής συνήθως αρνείται και εποµένως, µία
µέθοδος αποτυχίας ή η πιθανότητα αποτυχίας του εξωδικαστι-
κού µηχανισµού, ειδικότερα στους µικρούς οφειλέτες, είναι η άρ-
νηση του εγγυητή να συµµετέχει. Και αυτό το λέω σε σχέση µε
τα όσα συζητήθηκαν προηγουµένως. 

Και το τρίτο -και σπουδαιότερο- είναι ότι εγώ θα επιµείνω -και
έχω κάνει παλαιότερα ερώτηση στον προκάτοχό σας για αυτό,
οφείλω να πω ότι δεν είχα λάβει ουσιαστική απάντηση, αλλά δεν
είναι του παρόντος αυτό το σχόλιο- στο ότι θα πρέπει να νοµο-
θετηθεί η επέκταση της ισχύος της δικαστικής απόφασης για τον
πρωτοφειλέτη σε οποιαδήποτε διαδικασία στον εγγυητή. Στο
αστικό δίκαιο το γνωρίζετε όλοι και εγώ ότι όταν µειώνεται η
οφειλή του πρωτοφειλέτη, µειώνεται και του εγγυητή. Αυτό δεν
γίνεται εδώ στα δάνεια των τραπεζών και είναι κάτι που καταλα-
βαίνετε ότι και τον νοµικό πολιτισµό της χώρας τον προσβάλλει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καρρά. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Το µόνο που θέλω
να προσθέσω είναι ότι αυτά που είπα στην πρωτολογία µου δεν
συνιστούν µόνο πολιτικές προθέσεις, αλλά και ενέργειες που ήδη
έχουµε δροµολογήσει. 

Κατ’ αρχάς, να εξηγήσω τη διαδικασία, διότι ίσως δεν είναι σε
όλους κατανοητή ή γνωστή. Εκείνο που συζητούµε είναι αν εκδι-
κάσει το δικαστήριο σε κάποιον δόση ας πούµε 100 ευρώ τον
µήνα -θεωρούνται λίγα- αλλά δεν µπορεί να τα δίνει ούτε αυτά
τα 100 ευρώ, να µπορεί το δηµόσιο µε κάποιες προϋποθέσεις και
κριτήρια να καλύπτει αν όχι και τα 100 ευρώ, τα 90 ευρώ. Αυτή
είναι η σηµασία του µέτρου. 

Άρα, το πρώτο είναι να επιταχύνουµε την εκδίκαση των υπο-
θέσεων, διότι αν δεν υπάρχει απόφαση του δικαστηρίου, δεν
µπορεί να ενεργοποιηθεί. Και εδώ λαµβάνονται κάποια µέτρα για
να το επιτύχουµε αυτό. 

Το δεύτερο είναι ότι η ηλεκτρονική πλατφόρµα ήδη έχει πα-
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ραγγελθεί και ήδη φτιάχνεται. 
Και το τρίτο είναι αυτό που είπαµε για τις τράπεζες. Θα δούµε.

Δεν θυµάµαι αν απαιτεί κάποια νοµοθετική ή άλλη ρύθµιση ή αν
µπορεί να γίνει ad hoc. Εντός των επόµενων ηµερών έχουµε µία
σύσκεψη στο Υπουργείο Ανάπτυξης, για να συζητήσουµε µε τις
διοικήσεις των τραπεζών αυτά τα µέτρα. 

Άρα, µιλάµε για µία δέσµη µέτρων τα οποία ήδη προχωρούν,
γιατί επαναλαµβάνω ότι η Κυβέρνηση -και ας µου επιτραπεί ο
όρος- επείγεται περισσότερο να ενεργοποιηθεί αυτή η δυνατό-
τητα. 

Σε ό,τι αφορά τους εγγυητές, τα λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας.
Δεν είµαι νοµικός, δεσµεύοµαι πάντως να το δούµε και να ενη-
µερωθείτε -ίσως και άτυπα- από τους συνεργάτες µου για το τι
ακριβώς ισχύει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Δραγασάκη.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 1520/17-4-2018 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώ-
ρου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα:
«Σοβαρή ανησυχία στην Αχαΐα για τα µέτρα αντιµετώπισης του
φαινοµένου των µεδουσών στον Πατραϊκό κόλπο». Θα απαντήσει
ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας ο κ. Σω-
κράτης Φάµελλος.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εν όψει της θερινής περιόδου εντείνεται η ανη-

συχία στους κατοίκους της Αχαΐας για τα µέτρα αντιµετώπισης
του προβλήµατος της εµφάνισης της µέδουσας. 

Ξέρετε ότι είναι ένα πρόβληµα το οποίο απασχολεί και στον
Κορινθιακό και στον Πατραϊκό κόλπο. Από την περσινή εµπειρία
της θερινής περιόδου είδαµε ότι υπήρξαν σοβαρά προβλήµατα
τόσο στην αλιευτική όσο και στην τουριστική δραστηριότητα,
αλλά και σε όλες τις άλλες επιχειρηµατικές δραστηριότητες οι
οποίες συνδέονται µε το παραλιακό µέτωπο.

Επιπλέον, το γεγονός αυτό –νοµίζω ότι πρέπει να το γνωρί-
ζετε- προκάλεσε έντονη ανησυχία και σε όλους τους κατοίκους
των παραλιακών περιοχών, καθώς παρεµποδίστηκε και η κολυµ-
βητική δραστηριότητα. 

Κύριε Υπουργέ, ο Κορινθιακός κόλπος µε τις τελευταίες δια-
τάξεις έχει ενταχθεί στο δίκτυο «NATURA». Σύµφωνα µε το
άρθρο 19 του ν.4519/2018 δίδεται η δυνατότητα τοποθέτησης
προστατευτικών διχτυών, δηλαδή πλωτών φραγµάτων χωρίς πά-
κτωση στον βυθό, και σε θαλάσσιες περιοχές του δικτύου «NA-
TURA» για την προστασία των λουοµένων από τις µέδουσες για
µέγιστο διάστηµα πέντε µηνών.

Η άδεια τοποθέτησης των διχτυών αυτών παρέχεται από την
αρµόδια λιµενική αρχή σε φορείς διοίκησης λιµένων ή σε οποι-
ονδήποτε παραχωρείται ή εκµισθώνεται χώρος αιγιαλού ή παρα-
λίας ή ζώνης λιµένα, σε εφαρµογή των διατάξεων του νόµου του
2013. 

Τι σηµαίνει αυτό µε απλά λόγια; Σηµαίνει ότι στο 95% των πε-
ριπτώσεων, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει οι ενδιαφερόµενοι να υπο-
βάλουν µελέτη για τα δίχτυα που θα τοποθετήσουν µπροστά από
τα καταστήµατά τους. Επίσης, η µελέτη αυτή να εγκριθεί από τη
λιµενική αρχή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κατόπιν, να τοποθετηθούν τα δίχτυα µε ένα µέσο κόστος, που

ξεπερνά τις 15 χιλιάδες ευρώ για κάθε κατάστηµα, να έχουν στην
υπηρεσία τους δύτες για τον καθαρισµό των διχτυών αυτών και
επίσης, το σηµαντικό, να έχουν ναυαγοσώστη, γιατί υπάρχει κίν-
δυνος για τους λουοµένους.

Όπως καταλαβαίνετε, ή θα καταδικάσουµε όλο το παραλιακό
µέτωπο σε επιχειρηµατικό µαρασµό, διότι δεν δίδεται άλλη δυ-
νατότητα, ή θα πρέπει να ξαναδούµε λίγο τις προϋποθέσεις µε
βάση τις οποίες µπορούν να τοποθετηθούν αυτά τα δίχτυα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Παπαθεοδώρου.
Παρακαλώ τον κύριο Υπουργό για την απάντησή του, για την

πρωτολογία του.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παπαθεοδώρου, το ερώτηµα το οποίο έχετε καταθέσει

και σύµφωνα µε τα στοιχεία τα οποία περιλαµβάνονται και µάλι-
στα µε τον τόνο που δώσατε στην εισαγωγή σας, έχει ένα θέµα
αρµοδιότητας. Το ζήτηµα της αδειοδότησης και της εφαρµογής
των πλωτών διχτυών είναι θέµα άλλου Υπουργείου. Για άλλα ζη-
τήµατα µε ρωτάτε. Εγώ θα σας απαντήσω βέβαια και γι’ αυτό.
Απλώς σας ενηµερώνω για τις υπόλοιπες ενέργειές σας πέρα
από την ερώτηση.

Το θέµα, βέβαια, γνωρίζετε ότι έχει εισαχθεί στον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο. Υπήρχε ερώτηση του κ. Παπαχριστόπουλου, αν
δεν κάνω λάθος, η οποία συζητήθηκε και δεσµευτήκαµε και για
κάποια µέτρα. Μου δίνετε την ευκαιρία και σας ευχαριστώ γι’
αυτό να κάνουµε έναν απολογισµό.

Υπάρχει, λοιπόν, έξαρση του φαινοµένου την περίοδο 2016 -
2017 στον Κορινθιακό και στον Πατραϊκό. Σύµφωνα µε τα στοι-
χεία που διαθέτουµε, υπάρχει αρκετή πυκνότητα σε πολλές πε-
ριοχές. Το φαινόµενο τροποποιείται από τους δυνατούς ανέ-
µους. Μια και µιλάτε για την αντιµετώπιση, νοµίζω ότι αξίζει να
µιλήσουµε και για την πρόληψη και για την αντιµετώπιση. Εξάλ-
λου θα έχουµε δευτερολογία, αν χρειαστεί να επεκτείνουµε τις
απαντήσεις. 

Δεν είναι ένα άγνωστο φαινόµενο στις θάλασσες της Μεσο-
γείου. Όλοι ως λουόµενοι το έχουµε συναντήσει. Από τα στοιχεία
που έχουµε ξεχωρίζουν τα φαινόµενα στην Αδριατική. Το τελευ-
ταίο δωδεκάµηνο έχουµε συλλέξει πολλά στοιχεία, γιατί µας
αφορά, µας ενδιαφέρει. Το φαινόµενο επηρεάζεται από τους επι-
κρατούντες ανέµους και τα θαλάσσια ρεύµατα, αλλά επηρεάζε-
ται πάρα πολύ και από τη βιολογία των ειδών. Γι’ αυτό δεν µπορώ
να σας πω ότι είναι µόνο τεχνικό ζήτηµα.

Ποιες είναι οι βασικές αιτίες σύµφωνα µε την επιστηµονική βι-
βλιογραφία; Ένα µεγάλο θέµα είναι η κλιµατική αλλαγή. Τα
θερµά νερά, αν θέλετε, επηρεάζουν τον πληθυσµό των µεδου-
σών. Ήταν σηµαντικό και όχι ευχάριστο το ότι τον φετινό χειµώνα
λόγω υψηλής θερµοκρασίας παρατηρήθηκαν υψηλές συγκεν-
τρώσεις, αν δεν κάνω λάθος, στις Αλκυονίδες νήσους και είναι
κάτι το οποίο δεν είχε παρατηρηθεί τα προηγούµενα χρόνια.
Είναι ένα µήνυµα ότι η κλιµατική αλλαγή µάς χτυπά καµπανάκι
από όλες τις µεριές.

Το δεύτερο ζήτηµα έχει να κάνει µε τη ρύπανση. Τροφοδο-
τούνται οι βιοκοινωνίες και τα οικοσυστήµατα των βυθών και γε-
νικά του πελαγικού βιοσυστήµατος από τις εκροές θρεπτικών,
δηλαδή από τις απορροές αποβλήτων -ας το πούµε έτσι- και αν-
θρωπογενών δραστηριοτήτων. Είναι ένα χρόνιο πρόβληµα. Έχει
να κάνει µε τα χαρακτηριστικά της ανάπτυξης στην Ελλάδα. Ας
το χρεώσουµε και στην κοινωνία και στην οικονοµία και στην πο-
λιτεία. Δεν υπήρχαν υποδοµές αποβλήτων. Πρώτα απ’ όλα,
όµως, πιστεύω ότι είναι ευθύνη της πολιτείας τα τελευταία χρό-
νια.

Κατά σύµπτωση, είναι δίπλα µου ο συνάδελφος µε τον οποίο
έχουµε ένα κοινό πρόγραµµα της τάξης του 1 δισεκατοµµυρίου
ευρώ, για να καλύψουµε υποδοµές επεξεργασίας λυµάτων οικι-
σµών άνω των δύο χιλιάδων κατοίκων σε όλη την Ελλάδα, διότι
θέλουµε όχι µόνο να γλυτώσουµε τα πρόστιµα, αλλά να έχουµε
και καθαρές και υγιείς θάλασσες.

Το τρίτο ζήτηµα στο οποίο αναφέρεστε εµµέσως στην ερώ-
τησή σας είναι οι παραλίες, οι οποίες συνδέονται µε το ζήτηµα.
Υπάρχουν είδη τα οποία, αν θέλετε, συµµετέχουν κατά κάποιο
τρόπο στην αλυσίδα ζωής των µεδουσών. Είναι θηρευτές ουσια-
στικά και µας ενδιαφέρουν και συνδέονται, µάλιστα και µε απο-
τελέσµατα µεγάλων παγκόσµιων προγραµµάτων. Διότι αναφέ-
ρεστε σε ένα σηµείο στο ότι το µέτρο του περιορισµού αλιείας
µέσω της απαγόρευσης δεν φάνηκε να αποδίδει.

Εδώ, λοιπόν, θα ήθελα εγώ να σας πω, µιας που συζητάµε γε-
νικά, ότι έχω τελείως διαφορετική ενηµέρωση από το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης. Επιστολή που έχει στείλει η αντίστοιχη Δι-
εύθυνση Αλιευτικής Πολιτικής µάς ενηµερώνει ότι, δυστυχώς, η
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Διεθνής Επιτροπή για τη Διατήρηση των Θυνοειδών και αναφε-
ρόµαστε στους τόνους στον ανατολικό Ατλαντικό και τη Μεσό-
γειο, το ICCAT σχέδιο, είχε διαπιστώσει µείωση των πληθυσµών
που είναι θηρευτές των µεδουσών και είχε εκπονήσει και σχέδιο
αποκατάστασης µέσω διαχείρισης αλιείας, το οποίο απέδωσε.
Άρα υπάρχουν τεκµηριωµένες επιστηµονικές προτάσεις, παγκό-
σµιες, όχι ελληνικές, που αποδεικνύουν ότι είναι ένα από τα ερ-
γαλεία τα οποία θα χρησιµοποιήσουµε.

Όµως, για να πάω στο δια ταύτα, εµείς δεσµευθήκαµε για ορι-
σµένα πράγµατα πέρυσι το καλοκαίρι, τα οποία εφαρµόστηκαν.
Πρώτον, το σύνολο του παραγωγικού κόσµου και οι επιστήµονες
είχαν τοποθετηθεί υπέρ των πλωτών διχτυών. Νοµοθετήθηκαν
τα πλωτά δίχτυα µε δύο δικές µας νοµοθετικές παρεµβάσεις. Η
µία ήταν πέρυσι και η άλλη ήταν φέτος τον Φεβρουάριο. Θα συ-
ζητήσουµε για την εφαρµογή αυτού και στη συνέχεια της απάν-
τησής µου.

Το δεύτερο είναι ότι πράγµατι δεσµευθήκαµε και εντάξαµε στο
δίκτυο προστατευόµενων περιοχών τον Κορινθιακό κόλπο. Είναι
µία µεγάλη αλλαγή για τον Κορινθιακό κόλπο. Υπάρχει υπουρ-
γική απόφαση δική µου και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και πλέον εντάσσεται στο δίκτυο «NATURA».

Το τρίτο είναι ότι µε τον ν.4519/2018 ιδρύθηκε φορέας διαχεί-
ρισης του Κορινθιακού κόλπου, αίτηµα της αυτοδιοίκησης και
των παραγωγικών φορέων εδώ και χρόνια. Μου δίνετε την ευκαι-
ρία να πούµε ακόµα µία φορά και να µεταφέρετε και στην τοπική
κοινωνία του νοµού που εκπροσωπείτε, ότι υπάρχει πρόσκληση
για τη στελέχωση των διοικητικών συµβουλίων των φορέων δια-
χείρισης προστατευόµενων περιοχών που λήγει στις 5 Μαΐου,
διότι αυτοί οι φορείς θα διαχειριστούν πολύ πιο ειδικά το θέµα
και των µεδουσών και των άλλων στοιχείων του θαλάσσιου οικο-
συστήµατος.

Το τέταρτο -που είµαστε και για αυτό ευχαριστηµένοι- είναι ότι
επιτέλους βρήκαµε χρηµατοδότηση. Προκηρύξαµε στις 3 Οκτω-
βρίου του 2017, όπως είχαµε δεσµευθεί, την ειδική περιβαλλον-
τική µελέτη για την περιοχή του Κορινθιακού, όπου θα γίνει και
οικοσυστηµατική ανάλυση για να διαχειριστούµε το φαινόµενο,
διότι πραγµατικά µε µέτρα εκ των υστέρων και -ας πούµε- κατα-
σταλτικά δεν αντιµετωπίζεται ένα πολύ σηµαντικό φυσικό φαινό-
µενο της βιοκοινωνίας. Το έργο αυτό κοστίζει συνολικά σε όλη
την Ελλάδα 17,5 εκατοµµύρια. Περιλαµβάνεται ο Κορινθιακός
και εκεί, πέρα από την υποχρέωση της χώρας έναντι των ευρω-
παϊκών οδηγιών, θα γίνει και ένας σχεδιασµός και της αλιείας και
της τουριστικής επιχειρηµατικότητας µε σεβασµό, αλλά και µε
αλληλεξάρτηση µε το φυσικό περιβάλλον.

Αυτά, λοιπόν, είναι πράγµατα για τα οποία µου δώσατε την ευ-
καιρία να πω ότι δεσµευθήκαµε πριν από λιγότερο από έναν
χρόνο και έχουν γίνει όλα. Υπάρχει, δηλαδή, το θεσµικό πλαίσιο
που ζήτησαν οι επιχειρηµατίες, ο φορέας, η ένταξη στην περιοχή
«NATURA», η ειδική µελέτη στην περιοχή και βέβαια, υπάρχουν
και οι πρωτοβουλίες µε το ΕΛΚΕΘΕ, το Ελληνικό Κέντρο Θαλασ-
σίων Ερευνών και το Υπουργείο Νησιωτικής Πολιτικής για την το-
ποθέτηση αυτών των φραγµάτων και για τις προδιαγραφές.

Απλώς, επειδή έχω περάσει πολύ τον χρόνο, θα συµπληρώσω
κάποια τεχνικά στοιχεία για αυτά που ζητάτε και στη συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Παπαθεοδώρου, παρακαλώ για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Είναι γεγονός ότι το θέµα

αυτό αφορά και το δικό σας Υπουργείο και το Υπουργείο Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Αυτό που θα σας έλεγα είναι ότι, επειδή για τους επιχειρηµα-
τίες και για τους κατοίκους της περιοχής είναι το νούµερο ένα
πρόβληµα της επόµενης περιόδου, υπάρχουν µεγάλες ιδιοκτη-
σίες οι οποίες χάνονται και χάνονται από την άποψη ότι δεν
υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησής τους, θα σας έλεγα ότι πράγ-
µατι εδώ θα πρέπει να υπάρξει ένας συντονισµός για να πάµε
γρήγορα.

Οι επιστήµονες τι λένε σήµερα; Δεν έχουν γίνει µελέτες. Εί-
πατε προηγουµένως ότι θα προχωρήσουµε σε µία µελέτη. Είναι
θετικό.

Όµως, για δεύτερη χρονιά, για δεύτερη θερινή περίοδο, οι επι-
χειρηµατίες της περιοχής, αλλά και οι κάτοικοι, θα αναγκαστούν

να διαχειριστούν µία κρίση που αυτή τη στιγµή είναι άνευ προ-
ηγουµένου. 

Θα σας έλεγα ότι µε πληροφόρησαν καταστηµατάρχες της πε-
ριοχής οι οποίοι ανησυχούν για την αλλαγή των κριτηρίων έκδο-
σης των αδειών χρήσης αιγιαλού, ότι η Κτηµατική Υπηρεσία,
κύριε Υπουργέ, για να προχωρήσει στην αδειοδότηση ή στην αί-
τηση για την αδειοδότηση, απαιτεί από τους καταστηµατάρχες,
από τις επιχειρήσεις, την πλήρη εκκαθάριση της παραλίας από
κάθε µόνιµη κατασκευή, ακόµη και από τις βάσεις από τις οµπρέ-
λες που είχαν για να λειτουργούν τις επιχειρήσεις τους. Καταλα-
βαίνετε ότι κάτι τέτοιο όχι µόνο είναι παράλογο, αλλά είναι και
ένα επιπρόσθετο κόστος για τον καταστηµατάρχη 15.000 ευρώ
που θα πρέπει να το αποσβέσει κατά τη διάρκεια του καλοκαι-
ριού. Τις περισσότερες φορές, βέβαια, αυτό δεν µπορεί να γίνει.

Αυτό, λοιπόν, που λέµε σήµερα είναι το εξής: Επειδή βρισκό-
µαστε στην αρχή της θερινής περιόδου, νοµίζω ότι είναι σκόπι-
µος µε δική σας πρωτοβουλία ο συντονισµός των υπολοίπων
συναρµόδιων Υπουργείων, έτσι ώστε τουλάχιστον να δοθεί η δυ-
νατότητα µιας ευνοϊκής µεταχείρισης για τους επιχειρηµατίες
που θα θελήσουν να τοποθετήσουν προστατευτικά δίχτυα. Νο-
µίζω ότι αυτό από τη µία πλευρά θα είναι επ’ ωφελεία του περι-
βάλλοντος, αλλά και από την άλλη πλευρά δεν θα τους
καταδικάσει σε µία επιχειρηµατική αδράνεια όλο το καλοκαίρι.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ, κύ-

ριε Παπαθεοδώρου.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Είναι ιδιαίτερα θετική η εξέλιξη της συ-
ζήτησης και θα ήθελα να συµβάλω µ’ αυτά που είχαν αποµείνει
και απαντούν σε ορισµένες από τις δικές σας ανησυχίες. 

Όταν πέρυσι για πρώτη φορά νοµοθετήσαµε τη δυνατότητα
να τοποθετηθούν αυτά τα επιπλέοντα δίχτυα, είχα κάνει µία ει-
δική συνάντηση µε τον Πρόεδρο του Συνδέσµου Δήµων Κοριν-
θιακού Κόλπου, για να ζητήσω πρώτα απ’ όλα τη διάδοση αυτής
της καλής πρακτικής, την αξιολόγηση από επαγγελµατίες και δή-
µους και το «feedback» -ας το πούµε έτσι ελληνικά- δηλαδή την
ανάδραση ουσιαστικά, για να δούµε ποια είναι τα συµπεράσµατα
και ως προς το κόστος και ως προς την αδειοδότηση.

Είναι γεγονός ότι παρ’ ότι πέρυσι το ζητούσαν οι επιχειρηµα-
τίες και οι τουριστικές επιχειρήσεις, δεν είχαν έρθει τέτοιες
καλές πρακτικές, τουλάχιστον στη γνώση τη δική µας. Γι’ αυτό
τον λόγο, λοιπόν, ήδη στις 19 Απριλίου, αν δεν κάνω λάθος, ο κ.
Κουρουµπλής είχε καλέσει ήδη σύσκεψη -δεν ξέρω αν ήσασταν
και εσείς, υποθέτω ότι ήσασταν, γιατί ήταν και διάφορα άλλα
µέλη- για το ίδιο ζήτηµα, το οποίο έχει να κάνει µε την εφαρµογή
αυτής της πρακτικής, µιας και µε τους συναδέλφους του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας ελέγχουµε τα της αδειοδότησης τοποθέτησης
διχτυών, αναφορικά µε το οποίο συµφωνώ µαζί σας ότι η δική
µας συµβολή πρέπει να είναι η επιτάχυνση και η διευκόλυνση της
αδειοδότησης. 

Όµως, από τη µεριά µας θέλω να σας πω ότι ήδη έχω αναλάβει
πρωτοβουλία και κάνουµε τεχνική έρευνα, µιας και έχουµε την
ευθύνη του αντίστοιχου τοµέα, για την ποιότητα και τα τεχνικά
χαρακτηριστικά των διχτυών. Υπήρχε µία πληροφορία στο
Υπουργείο µας ότι τα δίχτυα που χρησιµοποιούνται είναι βαριά,
είναι δύσκολο να καθαριστούν και είναι ακριβά, δηλαδή είναι από
υλικά που έχουν, αν θέλετε, µεγάλο κόστος. 

Υπάρχει, λοιπόν, έρευνα αγοράς και θα δώσουµε µία σχετική
εγκύκλιο για τεχνικές προδιαγραφές και για τον δηµόσιο και για
τον ιδιωτικό τοµέα, γιατί έχω ακούσει ότι και αρκετές περιφέ-
ρειες προετοιµάζουν µέτρα των ΠΕΠ –το λέω για να το ακούσει
ο αρµόδιος Υπουργός- για τη χρηµατοδότηση αυτών των πλω-
τών διχτυών. Εγώ δεν έχω κανένα θέµα, θα το υποστηρίξουµε. 

Άρα θα στείλουµε προτάσεις προς τις περιφέρειες και προς
τις διαχειριστικές αρχές, αλλά και προς τον τουριστικό τοµέα,
για εναλλακτικά πλωτά µέσα, τα οποία έχουν µικρό κόστος και
εύκολο καθαρισµό. Το ζητήσατε και είναι ήδη στο σχέδιό µας.
Δεν θα ανακοινώσω τι έχουµε κάνει, δηλαδή µε ποιες επιχειρή-
σεις έχουµε έρθει σε επαφή. Πάντως, κάνουµε έρευνα αγοράς
στη χώρα µας, γιατί είναι σηµαντικό να είναι από την τοπική πα-
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ραγωγή και να την ενισχύσουµε. Όµως, θα βγει εγκύκλιος γι’
αυτό.

Όµως, πρέπει να σας πω το εξής: Αν κάποιος θα ήθελε µε µία
οικοσυστηµατική µελέτη να αντιµετωπίσει το θέµα, θα έπρεπε να
έχει ξεκινήσει περίπου πέντε χρόνια πριν, για να προλάβει να
κάνει την παρατήρηση. Εµείς, προφανώς από πέρυσι, όπως δε-
σµευθήκαµε, την ξεκινήσαµε. Βρήκαµε χρηµατοδότηση τον
Οκτώβριο και την προκηρύξαµε. 

Όµως, κύριε Παπαθεοδώρου, αυτό δεν έχει να κάνει µε τη δια-
χείριση του αιγιαλού. Θα µου επιτρέψετε εδώ να πω και κάτι πα-
ραπάνω. Υπήρχαν περιστατικά στη χώρα µας, όπου επιχειρήσεις
του τουριστικού τοµέα είχαν τοποθετήσει οµπρέλες και καθί-
σµατα, όχι απλώς χωρίς αδειοδότηση, αλλά και πακτωµένα. Ένα
τέτοιο παράδειγµα πρόσφατα είχαµε και στον Σχοινιά, σε προ-
στατευόµενη περιοχή στο Εθνικό Πάρκο Σχοινιά - Μαραθώνα. 

Από πέρυσι έχουµε βγάλει υπουργική απόφαση για πρώτη
φορά για τη µίσθωση παραλιών, που περιλαµβάνει επιτέλους τα
κριτήρια της «NATURA» και ετοιµάζουµε νόµο µε το Υπουργείο
Οικονοµικών για τον αιγιαλό, για να λύσουµε τα ζητήµατα αυτά
και για να ενισχύσουµε και την επιχειρηµατικότητα που πρέπει
να είναι υγιής. Στις περιοχές «NATURA», επειδή είναι λίγο πιο αυ-
στηρές οι προδιαγραφές, είναι παράνοµα κάποια από τα οµπρε-
λοκαθίσµατα, ενώ σε κάποιους δήµους έγιναν οι διαγωνισµοί. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι δεν επιτρέπεται σε περιοχές προ-
στατευόµενες να πακτώνονται τα οµπρελοκαθίσµατα στην ακτή.
Αυτό δεν επιτρέπεται. Και καλά έκαναν και τα καθάρισαν, διότι
πρέπει να είναι µεταφερόµενα και προσωρινά. Δεν µπορούν να
µένουν τη χειµερινή περίοδο, γιατί προσβάλλουν και το οικοσύ-
στηµα και τις αµµοθίνες και πιθανόν κάποια άλλα στοιχεία του
οικοσυστήµατος. Δεν τα γνωρίζω όλα σε όλη την Ελλάδα. Αλλά
αυτό µου δώσατε την ευκαιρία να το πω.

Αυθαίρετες, λοιπόν, οµπρέλες, βάσεις και κατασκευές πρέπει
να αποσύρονται. Υπάρχει η διαδικασία πλέον για να µπορεί και ο
ιδιωτικός τοµέας και οι δήµοι να κάνουν τις απαραίτητες µισθώ-
σεις. Θα υπάρχει νόµος του αιγιαλού φέτος µε το Υπουργείο Οι-
κονοµικών. Είναι µία άλλη ερώτηση, αλλά, µιας και τα είπατε, να
τα λύσουµε. Θα υπάρχει εγκύκλιος από εµάς για ελαφριά, φθηνά
δίχτυα και προς τις περιφέρειες και τον τουριστικό τοµέα και πα-
ρέµβαση για την αδειοδότηση στο Υπουργείο Ναυτιλίας. Το
έχουν ήδη κάνει οι συνάδελφοι. Εγώ τους ρώτησα. Όµως, να σας
το απαντήσουν οι ίδιοι, γιατί δεν είναι σωστό να µπω στο πεδίο
άλλου Υπουργείου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να

έχω τον λόγο για τριάντα δευτερόλεπτα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ορίστε, κύριε Παπα-

θεοδώρου.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λάβετε υπ’ όψιν σας κάτι: Είναι σωστό αυτό

το οποίο αναφέρετε για τη διαδικασία. Από την Ακράτα µέχρι την
Κυλλήνη υπάρχουν τέσσερις υπάλληλοι για να ελέγξουν όλες
αυτές τις διαδικασίες. Μόνο τέσσερις! Αυτό τι σηµαίνει; Ότι θα
τελειώσουν του χρόνου τα Χριστούγεννα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Στο Υπουργείο Ναυτιλίας αναφέρεστε,
αλλά δεν θα γίνει έτσι.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ωραία. 
Δεύτερον, απαντώ στην ερώτησή σας: Πράγµατι έγινε σύσκε-

ψη στο Υπουργείο Ναυτιλίας. Και νοµίζω ότι αυτό θα πρέπει να
το ξέρετε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Το ξέρω.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Έχετε δίκιο, λοιπόν. Εκλήθη-
σαν µόνο οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Πιστεύω ότι οι τσούχτρες
δεν είναι ΣΥΡΙΖΑ! 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όχι βέβαια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Παπαθεοδώ-
ρου, είναι ροζ. Θα θέλουµε και ειδικά δίχτυα, άµα είναι ΣΥΡΙΖΑ ή

ΑΝΕΛ ή ΠΑΣΟΚ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Με ρώτησαν πάρα πολλοί

κάτοικοι και επιχειρηµατίες: «Καλά, πήγαν οι τρεις Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ Αχαΐας. Οι υπόλοιποι γιατί δεν πήγαν;». Και τους είπα
τότε, χαριτολογώντας: «Πρέπει να είναι και οι τσούχτρες ΣΥΡΙΖΑ,
γι’ αυτό πήγαν». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Ευθυµήσαµε. Ο κ. Χαρίτσης δεν θα επιδοτεί τα δίχτυα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Η µόνη διευκρίνιση είναι ότι ήταν εκπρό-
σωποι πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης και του
Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, γιατί ήταν και το Πρά-
σινο Ταµείο. Από εκεί και µετά, κύριε Παπαθεοδώρου, στο τε-
χνικό, πράγµατι, θα παρέµβουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ.
Προχωρούµε στις επόµενες δύο επίκαιρες ερωτήσεις όπου θα

απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης
κ. Αλέξανδρος Χαρίτσης.

Πρώτα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1261/6-3-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασίου (Τάσου) Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Βιωσιµότητα του Εργοστα-
σίου της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης της Ορεστιάδας».

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα τελευταία τρία χρόνια της διακυβέρνησής

σας αλλάξατε πέντε φορές το διοικητικό συµβούλιο της Ελληνι-
κής Βιοµηχανίας Ζάχαρης µε όλες τις συνέπειες. Αυτό αποτελεί
ιστορικό ρεκόρ. 

Τον Σεπτέµβριο του 2017 αλλάξατε το τελευταίο διοικητικό
συµβούλιο και µάλιστα σε µία περίοδο που ήδη είχε ξεκινήσει η
καµπάνια, είχαν προσληφθεί οι εποχιακοί υπάλληλοι και καθυ-
στέρησε, διότι δεν υπήρξε αρµόδιος, προκειµένου να υπογράψει
για την αγορά των καυσίµων, µε αποτέλεσµα να πάει πίσω και να
έχουµε µεγάλη καταστροφή σε ό,τι αφορά τα τεύτλα, τα οποία
καλλιεργήθηκαν και δυστυχώς παραµένουν ασυγκόµιστα εξαι-
τίας του καιρικού φαινοµένου µέχρι σήµερα. Θα τους αποζηµιώ-
σετε; 

Επίσης, θα ήθελα να σας ενηµερώσω, αν και το γνωρίζετε
καλώς: Πληρώσατε το 35% µέχρι τέλος του έτους. Δυστυχώς,
κανένα ευρώ από αυτά δεν  µπήκε στο ταµείο των τευτλοπαρα-
γωγών, αλλά στα έξοδά τους. Το υπόλοιπο 65% συµφωνήθηκε
να καταβληθεί µετά από τη Συνεταιριστική Τράπεζα. Στο πλαίσιο,
όµως, της υπογραφής δανείου από τον κάθε ενδιαφερόµενο µε
την εγγύηση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης αποτελούν και
αυτά παγκόσµια πρωτοτυπία και τα ζουν οι άνθρωποί µας για
πρώτη φορά. Φυσικά, είναι επόµενο να υπάρχει και τρόµος και
φόβος και ανησυχία.

Θα ήθελα ακόµη να σας ενηµερώσω ότι οι τευτλοκαλλιεργητές
του Έβρου και της Ροδόπης δήλωσαν ότι θα προβούν σε καλ-
λιέργεια δεκατεσσάρων χιλιάδων στρεµµάτων. Δυστυχώς, όµως,
όταν ξεκινήσατε να δίνετε τον τευτλόσπορο στη λοιπή χώρα, δη-
λαδή στη Θεσσαλία, στη Μακεδονία, στη Στερεά Ελλάδα, στην
Κωπαΐδα, εξαιρέσατε τον Έβρο και τη Ροδόπη. Αυτό είχε αποτέ-
λεσµα να δηλώσουν δέκα χιλιάδες στρέµµατα σε ό,τι αφορά τη
λοιπή χώρα, στον δε Έβρο πήραν σπόρο µόνο για δύο χιλιάδες
διακόσια στρέµµατα. 

Επίσης, και στη λοιπή περιοχή δώσατε τον τευτλόσπορο στο
τέλος της καλλιεργητικής περιόδου. Όµως, και στη δική µας, η
οποία είναι όψιµη, επίσης, δώσατε την τελευταία στιγµή, µε απο-
τέλεσµα να µην υπάρχει αυτή τη στιγµή σχεδίαση σποράς πολ-
λών χιλιάδων στρεµµάτων και να δηµιουργείται η αγωνία αν θα
λειτουργήσουν τα εργοστάσια. 

Κατόπιν των ανωτέρω, κύριε Πρόεδρε, ερωτώ τον κύριο Υ-
πουργό -και για λόγους ιστορικούς, µάλιστα, αναφέρω ότι παρα-
κολουθούν τη σηµερινή συζήτηση και οι δύο συνάδελφοί µου, οι
κυβερνητικοί, από τον Έβρο, κάτι που δείχνει το ενδιαφέρον
όλου του Νοµού- τα εξής: 

Πρώτον, µέσα από αυτό το αποτυχηµένο σχέδιο ποια είναι η
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σχεδίασή σας για την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, ποια εργο-
στάσια από αυτήν την Βιοµηχανία θα λειτουργήσουν;

Δεύτερον, θα αποζηµιώσετε τους πενήντα περίπου τευτλοκαλ-
λιεργητές, που τα τεύτλα τους έχουν παραµείνει ασυγκόµιστα
και αυτή τη στιγµή σαπίζουν µέσα στον κάµπο και µέσα στα χω-
ράφια τους;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Δηµοσχάκη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Δηµοσχάκη, θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω µε την πα-

ρατήρηση ότι κάνετε ένα µεθοδολογικό λάθος -επιτρέψτε µου
να σας πω- χρησιµοποιείτε το δεύτερο πληθυντικό: «κάνετε»,
«δείχνετε», κ.λπ.. 

Θα πρέπει να ενθυµείστε ότι η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης
δεν ανήκει πλέον εδώ και χρόνια στο ελληνικό δηµόσιο. Θα πρέ-
πει να γνωρίζετε ότι µέσα από αυτήν την διαδικασία, η οποία
έγινε πριν από χρόνια, επί κυβερνήσεων της σηµερινής Αντιπο-
λίτευσης, πώλησης της Αγροτικής Τράπεζας, η Ελληνική Βιοµη-
χανία Ζάχαρης δεν ανήκει στο ελληνικό δηµόσιο. Και γιατί το λέω
αυτό; Αυτό το λέω γιατί, δυστυχώς, έχουµε χάσει τη δυνατότητα
–επειδή µιλήσατε και για τις διοικήσεις κ.λπ.- να ασκήσουµε
απευθείας στρατηγική, να µπορέσουµε να ελέγξουµε ακριβώς
την πορεία αυτού του οµίλου απευθείας ως ελληνικό κράτος.
Υπάρχουν πάρα πολλοί εµπλεκόµενοι σ’ αυτή την ιστορία, το
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, είναι ένα πάρα πολύ σύνθετο θέµα,
το οποίο µάλιστα γίνεται ακόµα πιο σύνθετο δεδοµένου του διε-
θνούς πλαισίου.

Και µιας και µιλάω για το διεθνές πλαίσιο να σας ενηµερώσω,
εάν δεν το γνωρίζετε, ότι το τελευταίο διάστηµα, τους τελευταί-
ους µήνες, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η υπερπαραγωγή της ζάχα-
ρης σε συνδυασµό µε την κατάργηση των quota, των ποσο-
στώσεων, τον Οκτώβριο του 2017 οδήγησε σε µία κατακρήµνιση
της διεθνούς τιµής της ζάχαρης. Αυτό βεβαίως, αν θέλετε, ευνοεί
τις µεγάλες βιοµηχανίες διεθνώς, οι οποίες είναι εύρωστες οικο-
νοµικά και µπορούν να αντεπεξέλθουν σε αυτήν την µείωση της
τιµής, δηµιουργεί πολύ µεγάλο πρόβληµα στις οικονοµικά αδύ-
ναµες επιχειρήσεις, όπως είναι η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης.
Σε αυτό, λοιπόν, το ασφυκτικό πλαίσιο καλείται η Ελληνική Βιο-
µηχανία Ζάχαρης -και µε τη δική µας υποστήριξη στον βαθµό του
εφικτού- δεδοµένου αυτού του σύνθετου, αν θέλετε, δύσκολου
ιδιοκτησιακού πλαισίου µέσα στο οποίο καλούµαστε να λειτουρ-
γήσουµε. 

Εµείς, από την πρώτη στιγµή δεσµευτήκαµε ότι η Ελληνική
Βιοµηχανία Ζάχαρης θα παραµείνει ζωντανή, θα παραµείνει
ενεργή, θα παραµείνει παραγωγική και αυτό το πράξαµε µε πάρα
πολύ µεγάλες δυσκολίες, αποκρούοντας και σχέδια τα οποία
ήθελαν να οδηγήσουν σε διάλυση την Ελληνική Βιοµηχανία Ζά-
χαρης.

Να ενηµερώσω, λοιπόν, σε σχέση και µε τα ερωτήµατα τα
οποία θέτετε, ότι µετά από µία πολύ µεγάλη προσπάθεια, µετά
από αθόρυβη δουλειά, µετά από συνεργασία µε τη διοίκηση, µε
την πιστώτρια τράπεζα, µε τον εκκαθαριστή που διαθέτει τις µε-
τοχές της επιχείρησης, δεν τις διαθέτουµε εµείς, µετά από συ-
νεργασία µε τους αγρότες και µε τους εργαζόµενους έχουµε
φτάσει στο σηµείο σήµερα να έχουν αποπληρωθεί –και ενηµε-
ρώνω και το Σώµα γι’ αυτό- περίπου εννέα από τα δέκα εκατοµ-
µύρια, που ήταν η συνολική οφειλή προς τους αγρότες για την
καλλιεργητική περίοδο του 2017. Προχωρά οµαλά αυτή η διαδι-
κασία. 

Όπως, επίσης, προχωρά και η νέα καµπάνια -στον βαθµό βε-
βαίως του εφικτού και δεδοµένων των δυσκολιών-, καθώς δόθη-
καν σπόροι στους παραγωγούς οι οποίοι εξεδήλωσαν ενδιαφέ-
ρον, για να προχωρήσουν σε νέα καλλιέργεια.

Εγώ δεν θα ωραιοποιήσω την κατάσταση, κύριε Δηµοσχάκη.
Οι αριθµοί είναι πάρα πολύ δύσκολοι. Οι αριθµοί, θα έλεγα, είναι
δραµατικοί. Παρ’ όλα αυτά, εκπονήθηκε ένα σχέδιο, το οποίο θε-
ωρούµε ότι δίνει διέξοδο στην Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης για

την επόµενη ηµέρα. Και τι εννοώ µε αυτό; Το σχέδιο της εξεύρε-
σης στρατηγικού επενδυτή, ο οποίος θα µπορέσει να χρηµατο-
δοτήσει µε νέα κεφάλαια την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, να
αντιµετωπίσει τις υποχρεώσεις του παρελθόντος, υποχρεώσεις
οι οποίες, υπενθυµίζω, προς την πιστώτρια τράπεζα έχουν ανέλ-
θει πλέον στα 165 εκατοµµύρια ευρώ, µετά από τον τρόπο µε τον
οποίο έγινε η διαχείριση όλα τα προηγούµενα χρόνια.

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι, αυτή τη στιγµή που µιλάµε, παλαιότε-
ρες διοικήσεις, που διορίστηκαν από τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις µέχρι το 2014, βρίσκονται στον εισαγγελέα για φαινόµενα
διαφθοράς που φτάνουν το ύψος των 52 εκατοµµυρίων ευρώ.
Αυτά είναι τα φαινόµενα τα οποία µας οδήγησαν στη σηµερινή
κατάσταση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης.

Μπορώ, λοιπόν, να ανακοινώσω και πάλι στο Σώµα ότι βρί-
σκονται σε πολύ προχωρηµένο στάδιο οι διαπραγµατεύσεις µε
τον συγκεκριµένο στρατηγικό επενδυτή. Το επόµενο διάστηµα,
τις επόµενες µέρες, τις επόµενες εβδοµάδες, νοµίζω, θα είναι η
διοίκηση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης σε θέση να ανα-
κοινώσει την επιτυχή ολοκλήρωση αυτής της συµφωνίας.

Για το θέµα των ασυγκόµιστων τεύτλων, να πω ότι η ενηµέ-
ρωση που έχουµε από τη διοίκηση είναι ότι έχει ήδη ξεκινήσει η
εξαγωγή τους και οι παραγωγοί θα αποζηµιωθούν. Γίνεται συ-
νεννόηση µεταξύ της διοίκησης της επιχείρησης µε τον ΕΛΓΑ,
για να προχωρήσει η σχετική αποζηµίωση.

Και µια πολύ γρήγορη κουβέντα σε σχέση µε το εργοστάσιο
της Ορεστιάδας, στο οποίο αναφερθήκατε στην επίκαιρη ερώ-
τησή σας. Κοιτάξτε, για να είµαστε ξεκάθαροι µεταξύ µας και για
να µην ξανασυζητάµε πράγµατα τα οποία πλήγωσαν την Ελλη-
νική Βιοµηχανία Ζάχαρης, όπως και συνολικά την ελληνική βιο-
µηχανία τα προηγούµενα χρόνια, η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχα-
ρης είναι ένας όµιλος. Η λύση την οποία εµείς καλούµαστε να
βρούµε για την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης αφορά το σύνολο
του οµίλου. Οι προσπάθειες οι οποίες έγιναν, λοιπόν, ήταν για
τη βιωσιµότητα του οµίλου, µέσα στον οποίο περιλαµβάνεται και
το εργοστάσιο της Ορεστιάδας. Οι προτάσεις οι οποίες κατατέ-
θηκαν για την είσοδο στρατηγικού επενδυτή στον όµιλο αφορούν
το σύνολο του οµίλου. Δεν αφορούν συγκεκριµένο εργοστάσιο.
Εγώ δεν έχω υπ’ όψιν µου -αν εσείς έχετε, να µε ενηµερώσετε-
αντίστοιχη πρόταση.

Προχωράµε, λοιπόν, στην εκπόνηση επιχειρησιακού σχεδίου
για τη βιωσιµότητα του συνόλου του οµίλου, στο οποίο θα περι-
λαµβάνεται βεβαίως και ένα πολύ σηµαντικό περιουσιακό στοι-
χείο, που είναι το εργοστάσιο της Ορεστιάδας, το οποίο µέσα
από αυτή τη συµφωνία θα λειτουργήσει και τα επόµενα χρόνια.

Ως προς το θέµα της ΚΑΠ, για να µην αφήσω και κάποιο ερώ-
τηµα αναπάντητο, παρ’ ότι βεβαίως είναι στο χαρτοφυλάκιο
άλλου Υπουργείου, όπως γνωρίζετε, του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης, να πω ότι φέτος η επιδότηση αυξήθηκε σηµαντικά
και έφτασε στα 73 ευρώ το στρέµµα. Βεβαίως, όταν λέµε ότι θέ-
λουµε διατήρηση της τευτλοκαλλιέργειας, θέλουµε ενίσχυση της
τευτλοκαλλιέργειας τα επόµενα χρόνια. Αυτό θα αποτελέσει και
µέρος της διεκδίκησης της χώρας για τη νέα ΚΑΠ, που συζητεί-
ται αυτή τη στιγµή σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Υπουργέ, να
συνεχίσετε, παρακαλώ, στη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Βεβαίως. Σταµατώ εδώ. Αν υπάρχουν και
νέα ερωτήµατα, θα απαντήσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κατ’ αρχάς, δεν µί-

λησα για την ιδιοκτησία. Οµιλώ ότι ως Υπουργείο είσαστε το επι-
σπεύδον Υπουργείο και το υπεύθυνο.

Σε ό,τι αφορά τη γενικότερη τοποθέτησή σας, θα ήθελα να λά-
βετε υπ’ όψιν ότι οι Εβρίτες είναι πληγωµένοι και ενοχληµένοι.
Συµβαίνουν πολλά πράγµατα στον Έβρο, τα οποία πραγµατικά
µας πειράζουν. Και ένα επιπλέον πρόβληµα θα δηµιουργήσει
ακόµα περισσότερο ζοφερό κλίµα. Η ψυχολογία τους δεν βρί-
σκεται στην καλύτερη κατάσταση.

Το εργοστάσιο, που είναι πλησίον των συνόρων, έχει τον συµ-
βολισµό του. Σας µεταφέρω την αγωνία των τευτλοπαραγωγών,
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που είναι αναµενόµενη, γιατί δεν ξέρουν τι τους ξηµερώνει. Δέ-
χτηκαν κι άλλα χτυπήµατα αυτόν τον καιρό, εξαιτίας των καιρι-
κών φαινοµένων, µε αποτέλεσµα να έχουµε και πληµµυρικά φαι-
νόµενα και η σοδειά τους να βρίσκεται κάτω από το νερό.

Αντιλαµβάνεστε ότι έχουµε ιδιαίτερα προβλήµατα. Έχουν κα-
ταστραφεί ολοσχερώς ορισµένες καλλιέργειες. Έχουν υποστεί
σηµαντικές οικονοµικές ζηµιές. Μέχρι τώρα έχουµε ανέξοδες
υποσχέσεις.

Κύριε Υπουργέ, έχετε µια µεγάλη εµπειρία, διότι οι φίλοι σας
σας κατατάσσουν στην κατηγορία του καλού οικονοµολόγου και
αυτή τη στιγµή δοκιµάζεστε να πάρετε σωστές αποφάσεις και
για την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης αλλά και για την Ορε-
στιάδα και για τον νοµό µας, για τη Θράκη. Εµείς θέλουµε να
αξιοποιηθεί στο έπακρον αυτό το εργοστάσιο και θα πρέπει να
ελέγξετε και ενδεχόµενες δραστηριότητες άλλες από τον σκοπό
για τον οποίο µέχρι σήµερα χρησιµοποιείται. 

Βέβαια, έχουµε δίπλα και ένα Πανεπιστήµιο, το Αγροτικής Ανά-
πτυξης, το οποίο «κουµπώνει» µ’ αυτό το εργοστάσιο. Θα ήταν
ευχής έργον να αξιοποιηθεί η επιστήµη, διότι πάντα θα έχει προ-
σθετική αξία και για τον τόπο, αλλά και για το αντικείµενο.

Το τελευταίο διάστηµα ψάχνετε για επενδυτές, όπως προεί-
πατε, και έχουµε δει αρκετά δηµοσιεύµατα από τον Τύπο και όχι
µόνο. Μπορείτε να µας πείτε ποιοι είναι αυτοί; Είναι στην Ελλάδα;
Είναι στο εξωτερικό; Από ποια χώρα προέρχονται; Είναι φερέγ-
γυα η εταιρεία, αν αναλάβει ένα τέτοιο µεγάλο κόστος και µια
τόσο µεγάλη ευθύνη; Σε περίπτωση που µπει ο στρατηγικός
επενδυτής, ποια θα είναι η τύχη των µονίµων υπαλλήλων και των
εποχιακών υπαλλήλων, καθώς και των περιουσιακών στοιχείων
όλων των εργοστασίων αλλά και των λοιπών ακινήτων; Έχετε
σκεφτεί να λειτουργήσει το Εργοστάσιο Ζάχαρης Ορεστιάδος
µε άλλη µορφή, για παράδειγµα, στο πλαίσιο του ΟΤΑ, και όχι
µόνο, γιατί έχει εκδηλωθεί ενδιαφέρον σε τοπικό επίπεδο από
θεσµικούς παράγοντες του τόπου αλλά και της χώρας; 

Ο Έβρος, κύριε Υπουργέ, πρέπει να βρίσκεται εκ µέρους της
Κυβέρνησης και κάθε κυβέρνησης πάντα στις προτεραιότητες
και όχι µόνο µια φορά τον χρόνο, διότι ο ίδιος ο Πρωθυπουργός,
ευρισκόµενος στην Κοµοτηνή στο πλαίσιο του Περιφερειακού
Συµβουλίου, είχε δεσµευθεί ότι θα συνεχίσει να λειτουργεί η Ελ-
ληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης και το αντίστοιχο δικό µας εργοστά-
σιο. Νοµίζω ότι µ’ αυτή τη γενικότερη τοποθέτηση θα πρέπει
κάθε πρωί, όταν σηκώνεται ο κάθε Υπουργός, να σκέφτεται τι θα
πράξει για τον Έβρο και για τα νησιά. Εκεί είναι οι ασπίδες του
έθνους, εκεί είναι η προστασία της πρωτεύουσας και θα πρέπει
να είστε γενναιόδωροι και γενναίοι στις αποφάσεις σας και να µη
νιώθουµε ότι είµαστε εγκαταλελειµµένοι.

Αυτό είναι το κλίµα το οποίο σας µεταφέρω, αυτό είναι το
κλίµα το οποίο σας µεταφέρει και η παρουσία των δύο συναδέλ-
φων µου, των κυβερνητικών Βουλευτών του Νοµού Έβρου.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Δηµοσχάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δηµοσχάκη, στη δευτερολογία σας ουσιαστικά ανοίξατε

τη «βεντάλια» της συζήτησης και µιλήσατε συνολικότερα για τα
θέµατα του Έβρου και της Θράκης. Εγώ είµαι στη διάθεσή σας,
εφόσον το θέλετε, να καταθέσετε µια ερώτηση συνολικά για τις
παρεµβάσεις που κάνουµε για τα ζητήµατα του Έβρου και πολύ
ευχαρίστως να σας απαντήσω. 

Θα πω µόνο δύο πράγµατα, γιατί όντως είναι πολύ σηµαντικό
το θέµα. Γνωρίζουµε τις ιδιαιτερότητες της περιοχής κι εγώ προ-
σωπικά έχω επισκεφθεί την περιοχή. Έχουµε µιλήσει µε τους το-
πικούς φορείς. Ξέρουµε πραγµατικά τις δυσκολίες και τις αγω-
νίες που περνάνε. 

Επειδή, λοιπόν, οι καιροί είναι δύσκολοι και δεν αρκεί σε επί-
πεδο ρητορείας να εκφράζουµε, αν θέλετε, την αλληλεγγύη και

την υποστήριξή µας, εµείς προχωρήσαµε το τελευταίο διάστηµα,
τους τελευταίους µήνες, στη χρηµατοδότηση δύο πάρα πολύ ση-
µαντικών έργων για τον Νοµό του Έβρου, για την περιοχή σας,
το τελωνείο στους Κήπους και την επέκταση του λιµανιού της
Αλεξανδρούπολης. Νοµίζω ότι είναι δύο παρεµβάσεις πάρα πολύ
κρίσιµες, οι οποίες, εξ όσων γνωρίζω και από την επικοινωνία που
έχω, έχουν τύχει και πολύ θετικής ανταπόκρισης από τους ίδιους
τους κατοίκους και τους τοπικούς φορείς της περιοχής. 

Ας επανέλθουµε στο ζήτηµα της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζά-
χαρης.

Τους τελευταίους µήνες ακολουθήθηκε µια πρότυπη, θα
έλεγα, διαδικασία, σύµφωνα µε διεθνείς προδιαγραφές, για την
εξεύρεση στρατηγικού επενδυτή. Προφανώς και για λόγους εµ-
πιστευτικότητας εγώ δεν είµαι αυτή τη στιγµή σε θέση να σας
απαντήσω σε σχέση µε την ταυτότητα ή το σχέδιο του επενδυτή. 

Αυτό που έχει, όµως, σηµασία είναι ότι έγινε µια δουλειά η
οποία δυστυχώς δεν είχε γίνει όλα τα προηγούµενα χρόνια, κάτι
το οποίο θα έπρεπε να έχει εξεταστεί κι από τις προηγούµενες
κυβερνήσεις εδώ και πολλά χρόνια, πριν φτάσει η Ελληνική Βιο-
µηχανία Ζάχαρης στο µη περαιτέρω. Δεν είχε γίνει αυτή η δου-
λειά. Αυτή η δουλειά γίνεται τώρα, έτσι ώστε να εξευρεθούν οι
πόροι, να εξευρεθούν τα κεφάλαια, για να µπορέσει να παραµεί-
νει η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης ζωντανή. 

Κύριε Δηµοσχάκη, είναι µια υπόθεση που µας έχει απασχολή-
σει πάρα πολύ. Μας έχει βασανίσει πάρα πολύ τα τελευταία χρό-
νια η ιστορία της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης, γιατί είναι
πράγµατι µια πάρα πολύ κρίσιµη βιοµηχανία. Είναι η µεγαλύτερη
βιοµηχανία που συνδέεται µε τον πρωτογενή τοµέα, µε τον αγρο-
τικό κόσµο της χώρας µας και κυρίως της βόρειας Ελλάδας, της
κεντρικής Μακεδονίας και της Θράκης. 

Να λέµε στους πολίτες την αλήθεια. Η αλήθεια είναι ότι η κα-
τάσταση είναι πολύ δύσκολη. Η αλήθεια είναι ότι έγινε µια πολύ
σηµαντική συστηµατική προσπάθεια, µε τη συνεργασία όλων των
εµπλεκόµενων και σε διαρκή επικοινωνία και µε τους εργαζόµε-
νους και µε τους αγρότες, για να αντιµετωπίσουµε αυτή την πολύ
δύσκολη κατάσταση. Τόσο ως προς την αποπληρωµή των οφει-
λών, τόσο ως προς τη νέα καλλιέργεια, ως προς τη λειτουργία
των εργοστασίων η προσπάθεια αυτή µέχρι σήµερα αποδίδει
καρπούς. Η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης παραµένει ζωντανή. 

Σας υπενθυµίζω ότι το 2015 τα εργοστάσια ήταν κλειστά, όταν
παραλάβαµε εµείς, και µε την έλευση στρατηγικού επενδυτή νο-
µίζω ότι πλέον η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης αποκτά προ-
οπτική και για το µέλλον. 

Αυτό το οποίο κληθήκαµε τελικά να κάνουµε µέσα σ’ αυτό το
ασφυκτικό πλαίσιο στο οποίο καλούµαστε να λειτουργήσουµε
ήταν να τετραγωνίσουµε τον κύκλο, κύριε Δηµοσχάκη. Αυτό
ακριβώς κάνουµε και έτσι θα µπορέσουµε και για την Ορεστιάδα,
αλλά και για το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων της Ελληνι-
κής Βιοµηχανίας Ζάχαρης και στην κεντρική Μακεδονία, στην
Ηµαθία, στη Θεσσαλία, στη Λάρισα και στις Σέρρες, να τη σώ-
σουµε, να την ανορθώσουµε και να παίξει τον ρόλο που της ανα-
λογεί τα επόµενα χρόνια για τον πρωτογενή τοµέα και για τη
βιοµηχανία στη χώρα µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Να πούµε ότι το 2015 δώσαµε 34 εκατοµµύρια από τον εκκα-

θαριστή. Είχα ασχοληθεί κι εγώ πολύ για να σωθεί η Ελληνική
Βιοµηχανία Ζάχαρης το 2015, όταν αναλάβαµε.

Θέλω να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα. 
Η πρώτη ανακοίνωση αφορά επιστολή του συναδέλφου κ. Γε-

ώργιου Κατσιαντώνη προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλή-
νων, µε την οποία γνωστοποιεί την ανεξαρτητοποίησή του από
την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Ένωσης Κεντρώων και η οποία
θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Επίσης, θα ήθελα να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διακοµµατική Κοινοβουλευτική Επι-
τροπή για το Δηµογραφικό, που έχει συσταθεί στις 22-5-2017,
σύµφωνα µε τα άρθρα 44 και 45 του Κανονισµού της Βουλής και
για την οποία η Ολοµέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσµία
υποβολής της έκθεσής της την 30ή Απριλίου 2018, ζητεί παρά-
ταση της λειτουργίας της, µέχρι το τέλος των εργασιών της Γ’
Συνόδου της ΙΖ’ Περιόδου. 

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως. 
Η έκτη µε αριθµό 1523/18-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ανατροπή φορτηγού στη Χαλκιδική», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτού. 

Η πρώτη µε αριθµό 1547/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Κατασκευές εντός
περιοχών δικαιοδοσίας των φορέων διοίκησης και εκµετάλλευ-
σης λιµένων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή.
Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώσεις. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1540/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Τούρκοι διενεργούν λαθρεµπό-
ριο καπνού εντός των ελληνικών χωρικών υδάτων», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή. Αιτία, ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις.

Η πέµπτη µε αριθµό 1522/18-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Κατασκευές εντός αλλά και εκτός περιοχών δικαιοδοσίας των
φορέων διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένων», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή. Αιτία, ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις.

Προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 1792/4-12-2017 ερώτηση
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Αν-
δρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Πορεία Προγράµµατος Διασυνοριακής Συνεργασίας
“INTERREG” Ελλάδας – Ιταλίας (2014 - 2020) ως προς τον Δήµο
Παξών».

Παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όταν κοιτάει κανείς τους εθνικούς λογαρια-

σµούς των δισεκατοµµυρίων, µπορεί να του φαίνονται λίγα και
µικρά κάποια προγράµµατα που, για µικρές περιοχές, έχουν
100.000, 200.000 ευρώ και να του φαίνεται ότι επειδή είναι πολύ
µικρό το ποσό, είναι και το θέµα µικρό.

Δεν είναι έτσι, όµως, γιατί όπως όλοι ξέρουµε καλά, για µια
µικρή περιοχή, έναν µικρό δήµο, ένα µικρό νησάκι και 100.000
και 150.000 ευρώ µπορεί να είναι πάρα πολύ αναγκαία χρήµατα,
που να βελτιώσουν συνθήκες ζωής.

Οι Παξοί, λοιπόν, ο δήµος, η τοπική κοινωνία, είναι ένα εξαι-
ρετικό νησί -για όσους και όσες το ξέρουν- και για θέµατα που
σχετίζονται µε τον τουρισµό τους, µε την πολιτιστική κληρονοµιά,
τα θέµατα της οικονοµίας, τα θέµατα των κατοίκων που µένουν
εκεί κι επιµένουν και τον χειµώνα, τα προγράµµατα αυτά τα δια-
συνοριακά Ελλάδας – Ιταλίας 2014 - 2020, δηλαδή ΣΥΡΙΖΑ -όλη
η περίοδός σας είναι- είναι πάρα πολύ ωφέλιµα, χαρακτηριστικά
και µπορούν καταστούν και σηµαντικά, θα έλεγε κανείς. 

Έχουµε κάνει ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη από τον Μάρτιο
µια συνολική παρέµβαση στα θέµατα του ΕΣΠΑ και σκοπός µας

δεν είναι να σας επιτιθέµεθα και να κάνουµε ντόρο αλλά, όπου
µπορούµε, να βοηθάµε. Έτσι πρέπει να γίνεται µέσω του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου ή των κοινοβουλευτικών παρεµβάσεων. Κα-
ταθέτω, λοιπόν, µια δουλειά, η οποία είναι αρκετά επιµεληµένη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, έχουµε για το 2014-2020 «INTERREG», έναν απο-
λογισµό που δεν περιποιεί τιµή σε κανέναν –αν είµαι καλά ενη-
µερωµένος. Και σας καταθέτω αυτά που έχω µε πάρα πολύ
συγκεκριµένο τρόπο. Έχουµε 123 εκατοµµύρια ευρώ προγράµ-
µατα, επτά προτάσεις για Παξούς, κρίσιµα έργα περιβαλλοντικά,
ύδρευσης, πολιτιστικού τουρισµού και ως προς αυτά, σε ποσο-
στό 50% οι προτάσεις είναι αξιολογηµένες και τα χρήµατα που
έχουν µπει στην αγορά, που έχουν πέσει δηλαδή στον δήµο, είναι
µηδέν!

Κοιτάει κανείς, κύριε Υπουργέ, την απορροφητικότητα γενικά
στα διασυνοριακά προγράµµατα, τα «INTERREG», κοιτάµε µε
Κύπρο, κοιτάµε µε FYROM, κοιτάµε µε Βουλγαρία, κοιτάµε µε
Αλβανία, και είναι ίδιες οι στατιστικές. Ούτε µέχρι το 50% οι προ-
τάσεις, µηδέν ευρώ η κατάθεση χρηµάτων.

Σας τα καταθέτω και αυτά, τα οποία έχει επιµεληθεί ο συνερ-
γάτης µου Μπάµπης Βαρδίκος. Νοµίζω ότι είµαστε αξιόπιστοι
στα στοιχεία που δίνουµε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν θέλω να σας κάνω το άλφα ή το βήτα κριτικό σχόλιο ή να
σας µεµφθώ. Θέλω απλώς να σας ρωτήσω, επειδή και από το
νησί θα µας ακούνε, να µας πείτε εάν υπάρχει η δυνατότητα κάτι
περισσότερο να γίνει και αν µπορεί η κεντρική διοίκηση δι’ υµών
να παράσχει κάποια βοήθεια στους ανθρώπους, αν έχουν κάποια
προβλήµατα σε ό,τι αφορά την κατάρτιση των προγραµµάτων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Λοβέρδο.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για την πρωτολο-

γία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Κύριε Λοβέρδο, ευχαριστώ για την ερώ-
τηση. Κατ’ αρχάς να πω ότι δεν είναι και πολύ συνηθισµένο να
γίνονται ερωτήσεις για «µικρές περιοχές» και «µικρά έργα». Νο-
µίζω ότι είναι, όµως, πάρα πολύ χρήσιµο και πολύ σηµαντικό να
κάνουµε αυτή τη συζήτηση. 

Επιτρέψτε µου να κάνω ένα γενικότερο σχόλιο και µετά θα
έρθω στο ειδικό θέµα. Το γενικότερο σχόλιο έχει να κάνει µε το
«INTERREG» και µε το γεγονός ότι όλα τα διασυνοριακά προ-
γράµµατα εντάσσονται στα ευρωπαϊκά συγχρηµατοδοτούµενα
προγράµµατα. Η δουλειά η οποία γίνεται νοµίζουµε ότι είναι
πάρα πολύ συστηµατική για την αξιοποίηση όλων των κονδυλίων
που έχουµε στη διάθεσή µας. Είναι µια δουλειά η οποία αναγνω-
ρίζεται και από τους εταίρους µας στην Ευρώπη. Μόλις χθες, ο
Πρόεδρος Γιούνκερ στην επίσκεψή του στην Αθήνα αναφέρθηκε
στην πρωτιά της χώρας µας στην απορρόφηση των σχετικών
κονδυλίων –συνολικά µιλώ για τα ευρωπαϊκά συγχρηµατοδοτού-
µενα προγράµµατα- και νοµίζω ότι είναι µια πολύ σηµαντική
ψήφος εµπιστοσύνης στις προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας.

Έρχοµαι, όµως, στο συγκεκριµένο. Θα συµφωνήσω µαζί σας
ότι βεβαίως –και το βλέπουµε αυτό σε όλη τη χώρα, η περίπτωση
των Παξών είναι πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα- έργα τα
οποία για µια µεγάλη περιοχή, µια περιφέρεια, µπορεί να θεω-
ρούνται µικρά και επουσιώδη για έναν µικρό τόπο και ειδικά για
ένα νησί µε όλες τις ιδιαιτερότητες που η νησιωτικότητα συνε-
πάγεται, είναι πάρα πολύ σηµαντικά. 

Με αυτή την έννοια έχει γίνει -νοµίζω- µία πολύ συστηµατική
προσπάθεια από τη δική µας πλευρά, δηλαδή του Υπουργείου,
σε συνεργασία πάντα µε τους τοπικούς φορείς, γιατί χωρίς αυ-
τούς δεν µπορεί να γίνει κάτι, για να µπορέσουµε να υλοποι-
ήσουµε σηµαντικά έργα και στη συγκεκριµένη περιοχή τον Δήµο
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Παξών.
Για τα συγκεκριµένα έργα, για τα οποία ρωτάτε στην ερώτησή

σας, να ενηµερώσω ότι η αξιολόγηση των προτάσεων του δια-
συνοριακού προγράµµατος έχει ολοκληρωθεί. Σε αυτή την αξιο-
λόγηση, όπως γνωρίζετε, συµµετέχουν υπηρεσιακοί παράγοντες,
τόσο από την Ελλάδα όσο και από την Ιταλία, µιας και µιλάµε για
ένα διασυνοριακό πρόγραµµα συνεργασίας των δύο χωρών.
Όσον αφορά τα τρία συγκεκριµένα έργα, δυστυχώς, τα δύο
πρώτα, «POSEIDON» και «GAIA», απορρίφθηκαν από τη διµερή
αυτή επιτροπή για τυπικούς λόγους, γιατί δεν πληρούσαν τα κρι-
τήρια της πρόσκλησης, ενώ η τρίτη πρόταση απορρίφθηκε λόγω
χαµηλής βαθµολογίας. Πέρασε, δηλαδή, τη διαδικασία του τυπι-
κού ελέγχου, αλλά απορρίφθηκε επειδή υπήρχαν άλλες προτά-
σεις, οι οποίες συγκέντρωναν µεγαλύτερη βαθµολογία.

Παρ’ όλα αυτά, από το ίδιο διασυνοριακό πρόγραµµα «INTER-
REG», εγκρίθηκαν δύο πολύ σηµαντικά έργα για τους Παξούς.
Το πρώτο αφορά τη µελέτη και κατασκευή της διαµόρφωσης του
λιµανιού, του Γάιου, για να υποδεχτεί µικρές κρουαζιέρες µε
προϋπολογισµό 900.000 ευρώ και το δεύτερο αφορά την κατα-
σκευή υδατοδροµίου στην Κέρκυρα, σε τρία νησιά βορειοδυτικά
της Κέρκυρας και στους Παξούς, µε συνολικό προϋπολογισµό
1,1 εκατοµµύριο ευρώ.

Βεβαίως η στήριξη στους Παξούς δεν περιορίζεται στα διασυ-
νοριακά προγράµµατα του «INTERREG». Αυτή την περίοδο υλο-
ποιείται και ολοκληρώνεται ένα πολύ σηµαντικό έργο µε
χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ -θα έλεγα ότι είναι το πιο σηµαν-
τικό έργο για την περιοχή, όπως και για κάθε τοπική κοινωνία- η
κατασκευή δικτύου ύδρευσης, µε προϋπολογισµό που ξεπερνά
τα 9 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ υλοποιείται και από το Περιφερει-
ακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα των Ιονίων Νήσων, στο πλαίσιο
του νέου ΕΣΠΑ, η αποκατάσταση των παλαιοχριστιανικών βασι-
λικών-ναών στους Παξούς, µε προϋπολογισµό 300.000 ευρώ.

Υλοποιούνται, λοιπόν, πολύ σηµαντικές παρεµβάσεις µε συγ-
χρηµατοδότηση εθνική και ευρωπαϊκή και στους Παξούς, οι
οποίες νοµίζουµε ότι είναι πολύ κρίσιµες...

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η σχέση δεν είναι 85% - 15%;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ποικίλλει. Το 85% - 15% είναι ο γενικός κα-
νόνας, αλλά από πρόγραµµα σε πρόγραµµα υπάρχει µια διαφο-
ρετική αναλογία.

Εγώ, όµως, και µε αφορµή την ερώτησή σας, θέλω να απευ-
θύνω -θα επικοινωνήσουµε και µαζί τους- και στους τοπικούς φο-
ρείς, στην περιφέρεια και στον δήµο, µια έκκληση: Να δούµε και
για τα προγράµµατα τα οποία απορρίφθηκαν, είτε για τυπικούς
είτε για ουσιαστικούς λόγους, τη δυνατότητα να τα εντάξουµε
σε άλλα προγράµµατα, έτσι ώστε και αυτές οι παρεµβάσεις, οι
οποίες αντιλαµβάνοµαι ότι για τον Δήµο Παξών είναι σηµαντικές,
να µπορέσουν το επόµενο διάστηµα να υλοποιηθούν.

Και το λέω αυτό γιατί στόχος µας το τελευταίο διάστηµα, αν-
τιλαµβανόµενοι ακριβώς ότι οι ανάγκες οι οποίες υπάρχουν, ει-
δικά σε τοπικό επίπεδο για υλοποίηση τέτοιων έργων σε όλη την
Ελλάδα –είµαι βέβαιος ότι το γνωρίζετε κι εσείς- είναι πάρα πολύ
µεγάλες. Είναι έργα τα οποία τα έχουν ανάγκη οι τοπικές κοινω-
νίες, κυρίως έργα τοπικών υποδοµών, τα οποία δεν είχαν υλο-
ποιηθεί όλα τα προηγούµενα χρόνια.

Προχωρήσαµε, λοιπόν, στη δηµιουργία νέων χρηµατοδοτικών
εργαλείων για να καλύψουµε εκείνα τα έργα τα οποία δεν µπο-
ρούν να χρηµατοδοτηθούν από τα τακτικά χρηµατοδοτούµενα
προγράµµατα του ΕΣΠΑ, είτε αυτά αφορούν τα ευρωπαϊκά προ-
γράµµατα είτε αφορούν τα διασυνοριακά προγράµµατα, όπως
το «INTERREG», το οποίο συζητάµε σήµερα.

Με αυτή την έννοια, έχουµε δηµιουργήσει το νέο ταµείο υπο-
δοµών, µε ενεργοποίηση δηµόσιων και ιδιωτικών πόρων ύψους
1 δισεκατοµµυρίου ευρώ, αλλά και ένα νέο πρόγραµµα, το πρό-
γραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», το οποίο απευθύνεται αποκλειστικά
στους δήµους. Μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων οι
δήµοι µπορούν να λάβουν δανειοδότηση από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων και η εξόφληση του δανείου βαραίνει το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, το κράτος δηλαδή και όχι
τον δήµο. Ο δήµος δεν πληρώνει κάτι, ακριβώς, για την υλοποί-
ηση έργων τοπικών υποδοµών.

Υπάρχουν, λοιπόν, τα εργαλεία. Να δούµε µαζί και µε τον Δήµο
Παξών πώς µπορούµε να τα αξιοποιήσουµε για να υλοποιήσουµε
εκείνες τις παρεµβάσεις οι οποίες δεν µπόρεσαν να ενταχθούν
στα διασυνοριακά προγράµµατα του «INTERREG».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ.
Κοιτάξτε, µε βάση τα όσα λέτε, που δεν έχω λόγο εξαρχής να

τα αµφισβητώ, σας λέω ότι µας παρακολουθούν οι άνθρωποι εκεί
και εσάς και εµένα. Τα καλοδέχοµαι, αλλά είναι υπό την κρίση
των ενδιαφεροµένων που ακούν και ξέρουν εάν αυτά που λέτε
ακουµπάνε στην πραγµατικότητα ή όχι. Εύχοµαι να ακουµπάνε.
Δεν έχω λόγο αυτή τη στιγµή να σας τα αµφισβητώ.

Τώρα, θα ήθελα να κάνω τρεις συγκεκριµένες ερωτήσεις επ’
αυτών. 

Για τους Παξούς: Αντιλαµβάνοµαι τι είναι αυτό το πρόγραµµα
που είπατε για τον Γάιο. Ακούγεται πάρα πολύ σηµαντικό. Σας
ρωτώ -την ερώτηση µου την έχω κάνει γραπτή από τον Σεπτέµ-
βριο του 2017 και επειδή δεν απαντήθηκε, µετατράπηκε σε επί-
καιρη- το εξής: Έχετε εικόνα χρονοδιαγράµµατος µε βάση τα
δεδοµένα της ελληνικής διοίκησης και τις συνήθεις καθυστερή-
σεις; Μπορείτε, δηλαδή, στους ανθρώπους που µας ακούν να
πείτε ότι αυτά µπορούν να αρχίσουν να εφαρµόζονται, δηλαδή
να ρέει το χρήµα τότε, για να έχουµε µια εικόνα;

Δεύτερον, φεύγω από τους Παξούς και πάω γενικότερα στο
«INTERREG». Είναι σωστό ότι το συνολικό πρόγραµµα είναι 123
εκατοµµύρια ευρώ; Αν είναι έτσι, µε µηδέν καταβολή χρηµάτων
σήµερα -στο σωτήριο έτος 2018 βρισκόµαστε, το πρόγραµµα τε-
λειώνει το 2020- πώς προβλέπετε τη διακύµανση της απορροφη-
τικότητας µέχρι το 2020; Και γενικεύω και το ερώτηµά µου πια
για τα συνολικά «INTERREG» προγράµµατα για τις χώρες που
προανέφερα, δηλαδή FYROM, Βουλγαρία, Αλβανία, Κύπρο.

Τώρα, δεν θα χαλάσω το κλίµα µιας δηµιουργικής κοινοβου-
λευτικής παρέµβασης, αλλά θέλω να σας κάνω µια ερώτηση µε
ρητορικό περιεχόµενο. Επειδή, όµως, είστε Υπουργός στον
τοµέα της Ανάπτυξης και επειδή τα όσα έχουν ακουστεί σχετικά
µε την Υπηρεσία Διαστήµατος αφορούν την αναπτυξιακή πορεία
της χώρας, θέλω να κάνω, κύριε Πρόεδρε, δύο επισηµάνσεις.

Πρώτον, είναι πάρα πολύ σοβαρό -και θέλω να σας ρωτήσω
πώς το ακούτε- ένας άνθρωπος παγκόσµιας φήµης να µέµφεται
την Ελλάδα, διότι η διοίκησή της και η πολιτική ηγεσία της συγ-
κεκριµένης διοίκησης τον αποβάλλει για λόγους καθόλου αµε-
λητέους και µάλιστα για λόγους που σχετίζονται και µε την
φράση του «follow the money». Πώς ακούσατε εσείς αυτή την
παραίτηση; 

Επίσης, πώς ακούσατε αυτή την παραίτηση που αφορά µια
υπηρεσία, η οποία δηµιουργήθηκε από εσάς; Κάθε κυβέρνηση
µπορεί να πει ότι παραλαµβάνω ένα πρόβληµα γραφειοκρατίας
που έρχεται από πίσω. Τώρα, όµως, την υπηρεσία την ιδρύσατε
εσείς, ξεκίνησε από εσάς και περηφανεύεστε γι’ αυτό. Πώς αυτή
η µονάδα που εσείς ιδρύσατε, εσείς στελεχώσατε, είναι δικό σας
προϊόν, φέρεται µε αυτόν τον τρόπο;

Και δεύτερον: Για πείτε και σε εµάς πώς το είπε ο νέος ηγήτο-
ρας των υπηρεσιών του ελληνικού κράτους σε σχέση µε το Διά-
στηµα αυτό για το «κ......ς Ευρωπαίοι…»; Το ξαναλέτε και σε
εµάς, να το ακούσουµε; Το πιστεύετε; Το ακούσατε; Το σχολιά-
ζετε; Είναι δικό σας.

Θυµάµαι, κύριε Πρόεδρε -και ολοκληρώνω µε αυτό- όταν έγινε
εξεταστική επιτροπή για τα µνηµόνια, ήρθε ένας άνθρωπος εκεί,
ο οποίος ήταν στη Στατιστική Υπηρεσία παλιά, και εµβρόντητος
άκουγα ότι πίστευε πως µιλάµε µε το υπερπέραν. Αυτός ήταν κα-
τήγορος για τα µνηµόνια. Τα περί ψεκασµών είναι γνωστά. Τώρα
ακούµε αυτά περί «κ......ς Ευρωπαίοι», κ.ο.κ.. 

Για ξαναπείτε τα αυτά και στην Αίθουσα αυτή, κύριε Υπουργέ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Λοβέρδο.
Κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Κατ’ αρχάς, τι εννοείτε «ξαναπείτε τα»; Δεν
θυµάµαι εγώ να έχω χρησιµοποιήσει τέτοιες εκφράσεις.
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι εσείς.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Λέτε «ξαναπείτε τα». Έχουν ειπωθεί από
εµένα;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ποτέ εσείς. Έχουν ειπωθεί από...
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Να το πείτε, όµως, αυτό...
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το είπα. Το διευκρινίζω απόλυτα.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Όχι… Το «ξαναπείτε τα» σηµαίνει ότι έχουν
ειπωθεί από εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ας διευκρινιστεί, για
να µην υπάρξει παρεξήγηση.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Προφανώς δεν εννοούσατε εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Λοβέρδο, διευ-
κρινίστε, αν θέλετε, σας παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μη µε παρεξηγείτε. Δεν εννοώ εσάς.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Εντάξει.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ήµουν σαφής. Ο λόγος µου δεν ήταν

παρεξηγήσιµος. 
Είπα, «για ξαναπείτε στην Αίθουσα αυτή, αυτό που είπε η επι-

λογή σας να ηγηθεί της Υπηρεσίας Διαστήµατος».
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Να απαντήσω στα ερωτήµατα, τα οποία
τέθηκαν. 

Πρώτον, σε σχέση µε το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης κάθε
πρόταση, η οποία εντάσσεται στα συγχρηµατοδοτούµενα προ-
γράµµατα, συνοδεύεται από συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλο-
ποίησης. Οι φορείς είναι ενήµεροι. Θα στείλουµε τα στοιχεία και
σε εσάς και στο γραφείο σας για να έχετε πλήρη εικόνα της πο-
ρείας υλοποίησης αυτών των πολύ σηµαντικών παρεµβάσεων, οι
οποίες εντάχθηκαν στα διασυνοριακά προγράµµατα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το µηδέν…
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Μη µε διακόπτετε, όµως. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το µηδέν που είπα ισχύει ή δεν ισχύει;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Μισό λεπτό, να διαχωρίσουµε τα ερωτή-
µατα. 

Το πρώτο σας ερώτηµα αφορούσε τα χρονοδιαγράµµατα, δεν
αφορούσε τα ποσά. Και απαντώ για τα χρονοδιαγράµµατα ότι
κάθε πρόταση συνοδεύεται από συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα
υλοποίησης. Τα χρονοδιαγράµµατα αυτά είναι γνωστά και στους
φορείς υλοποίησης. Θα τα στείλουµε στο γραφείο σας, για να
τα έχετε και εσείς και να γνωρίζετε ακριβώς και να µπορείτε να
παρακολουθείτε και να ελέγχετε -µπορείτε, βεβαίως, και µέσω
και του κοινοβουλευτικού ελέγχου- εφόσον χρειαστεί, την πορεία
υλοποίησης όλων αυτών των έργων. 

Σε σχέση συνολικά µε το «INTERREG» -και θέλω εδώ να είµαι
σαφής- η δουλειά που κάνουµε, η προσπάθεια η οποία γίνεται -
και αυτό θα γίνει και στο «INTERREG», όπως και σε όλα τα ευ-
ρωπαϊκά συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα, τα οποία διαχει-
ριζόµαστε- είναι η πλήρης απορρόφηση των πόρων. Υπάρχει µία
διαδικασία σε εξέλιξη, έχουν ενταχθεί τα έργα, έχει ολοκληρω-
θεί, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, η διαδικασία της έγκρι-
σης των έργων, της ένταξής τους στα προγράµµατα. Το επόµενο
διάστηµα θα προχωρήσει και η εκταµίευση των σχετικών κονδυ-
λίων, θα γίνει πλήρης απορρόφηση των πόρων. 

Σας ενηµερώνω ότι η προγραµµατική περίοδος ονοµαστικά
αναφέρεται ως 2014 - 2020. Υπάρχει, όµως, ο κανόνας «ν+3», ο

οποίος σηµαίνει ότι η απορρόφηση των διαθέσιµων κονδυλίων
γίνεται µέχρι το 2023. 

Έχουµε, λοιπόν, αυτό το χρονικό διάστηµα µπροστά µας για
να απορροφήσουµε όλα τα σχετικά κονδύλια. 

Το σηµαντικό, όµως, αυτό το οποίο, αν θέλετε, αποτελεί και το
εναρκτήριο λάκτισµα σε όλη αυτή τη διαδικασία, δηλαδή η δια-
δικασία της Επιτροπής Παρακολούθησης, του ανώτατου οργά-
νου το οποίο εγκρίνει αυτές τις χρηµατοδοτήσεις, έχει ολοκλη-
ρωθεί σε συνεργασία της Ελλάδας µε την Ιταλία -όπου, όπως
γνωρίζετε, στα διασυνοριακά προγράµµατα, λόγω αυτού του δι-
µερούς χαρακτήρα των προγραµµάτων, η διαδικασία αυτή παίρ-
νει και περισσότερο χρόνο- και άρα προχωράµε τάχιστα στην
υλοποίηση, στην εκτέλεση, στην εκταµίευση των συγκεκριµένων
πόρων. 

Βεβαίως, το τελευταίο σας ερώτηµα δεν σχετίζεται µε την ερώ-
τηση. Είναι ένα γενικότερο ζήτηµα. Το είπατε και µόνος σας ότι
η Υπηρεσία Διαστήµατος ξεκίνησε από εµάς, ξεκίνησε από την
τωρινή Κυβέρνηση. Εγώ νοµίζω ότι αυτό είναι το κρίσιµο, αυτό
υπερβαίνει και τα πρόσωπα. 

Από εκεί και πέρα, εφόσον υπάρχουν συγκεκριµένα ερωτή-
µατα για τη λειτουργία της Υπηρεσίας Διαστήµατος, καλό θα
ήταν να γίνει και µια ερώτηση στον αρµόδιο Υπουργό. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τους συναδέλφους.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρώ τώρα στην ανακοί-

νωση των λόγων για τους οποίους δεν θα συζητηθούν οι τελευ-
ταίες επίκαιρες ερωτήσεις του σηµερινού δελτίου:

Η πρώτη µε αριθµό 1544/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χα-
ράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, σχετικά µε τη «λήψη µέτρων προκειµένου να αποσυµ-
φορηθούν τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου και ιδιαίτερα η Λέ-
σβος µε τη µεταφορά των µεταναστών στην ηπειρωτική Ελλάδα»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής κ. Δηµητρίου Βίτσα. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1528/19-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα «Επα-
νέρχεται η επείγουσα ανάγκη λήψης διοικητικών και νοµοθετικών
µέτρων για την επιτάχυνση εξέτασης των αιτήσεων ασύλου, µετά
την έκδοση της 805/2018 απόφασης του Σ.τ.Ε.», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος  του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής
κ. Δηµητρίου Βίτσα. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 1983/11-12-2017 ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα «Με
ποια διαδικασία πραγµατοποιήθηκε η ανάθεση στους «Γιατρούς
του Κόσµου» της φροντίδας της υγείας των προσφύγων του κέν-
τρου φιλοξενίας στη ΒΙΠΕ Δράµας;», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Δηµη-
τρίου Βίτσα. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.53’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 30 Απριλίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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